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LA MEMOIRE PERMANENTE
(HP-33C SEULEMENT)

Le HP-33C est doté d'une mémoire permanente. Une des technologies
les plus récentes et les plus perfectionnées dans le domaine des calcula-
teurs de poche. Mémoire permanente signifie que la mémoire programme,
les 8 registres de stockage et le mode d'affichage ne sont pas effacés
lorsque le calculateur est mis sur OFF. L'utilisateur peut ainsi stocker un
(ou plusieurs) programme pour des jours ou des semaines.

La mémoire permanente est particuliérement appréciable pour le stockage
des données, I'’économie des batteries ou la personnalisation du calcula-
teur (dans le cas, par exemple, ou 20% des programmes permettent de
résoudre 80% des problémes). Il n'est plus nécessaire de réintroduire
les programmes courants: ils sont stockés dans le calculateur. Ayant avec
la mémoire permanente moins de touches a utiliser, le risque d’erreur
dans l'introduction des données est considérablement diminué.

La mémoire permanente permet également de conserver des données
dans les 8 registres de stockage. Constantes, sommations et résultats
intermédiaires peuvent étre rappelés chaque fois qu'ils sont nécessaires.
De plus, le calculateur garde le mode d'affichage et & la mise sous
tension le HP-33C se «réveille» en notation [FIX], [SCI] ou [ENG] suivant
I'état d’origine.

La mémoire permanente permet aussi d’économiser les batteries: elle
conserve le programme pendant un mois et demi, et méme davantage,
lorsque le calculateur n'est pas utilisé. Méme en période de travail,
I"utilisateur n'ayant pas a réintroduire les programmes, les batteries seront
moins sollicitées.

Remarque: Tout au long de ce manuel, «HP-33E» est employé pour
désigner le calculateur, car les informations concernent le HP-33E (sans
mémoire permanente) et le nouveau HP-33C équipé de ce type de
mémoire.
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INDEX DES TOUCHES DE FONCTION

Pour exécuter une fonction, il suffit d’appuyer directement sur la touche
correspondante du clavier. Tous les nombres introduits sont affichés, ainsi
que les résultats. Voici toutes les fonctions exécutables, soit directement
a partir du clavier, soit comme une instruction d'un programme.

OFFEEIMON: Commutateur mar-
che/arrét

[l Touche préfixe: appuyez sur
cette touche avant d’exécuter une
fonction inscrite en jaune

B Touche préfixe: appuyez sur
cette touche avant d’exécuter une
fonction inscrite en bleu

CLEAR X] (non program-
mable): Son exécution annule
I'effet des touches préfixes sui-
vantes: E B = (X,
scij, et

INTRODUCTION DES
NOMBRES

Copie le nombre affiché
(registre X) dans le registre Y

Change le signe de la man-
tisse ou de lI'exposant du nombre
affiché (registre X)

Introduction de I'exposant.
Les nombres introduits aprés la
pression de cette touche sont des
puissances de 10

[0] 4 [9] Touches numériques
[¢] Point décimal

MANIPULATION DES
NOMBRES

CLEAR[STK] Effacement du con-
tenu de la pile opérationnelle (re-
gistres X, Y, Z,T)

Permutation circulaire de la
pile opérationnelle (affichage du
contenu des registres)

Permutation des contenus
des registres X et Y

Effacement du
(affichage)

registre X

CONTROLE DE
L'AFFICHAGE

Affichage en notation fixe:
appuyez sur cette touche puis sur
celle correspondant au nombre de
décimales désirées

Affichage en notation scien-
tifique: appuyez sur cette touche
puis sur celle correspondant au
nombre de décimales désirées

MIBNFE (non programmable) : Af-
fiche temporairement les 10 chiffres
de la mantisse du nombre figurant
dans le registre X

MODIFICATIONS DES
NOMBRES

A Valeur absolue du nombre
affiché (contenu du registre X)

Partie entiére du nombre affi-

bre affiché (registre X)



OPERATIONS SUR LA
MEMOIRE

Mise en mémoire du nombre
affiché: appuyez sur cette touche
puis sur celle du registre mémoire
choisi (0, 1, 2 ou 3); sert aussi a
effectuer les opérations arithmé-
tiques en mémoire

Rappel d'un nombre en mé-
moire: appuyez sur cette touche
puis sur celle identifiant le registre
(0,1, 2 0u 3)

[REC] Efface le contenu de
tous les registres mémoire

w Rappel a I'affichage du
dernier contenu du registre X

MATHEMATIQUES

[JX] Calcule la racine carrée du
nombre affiché (registre X)

EXZ] Eléve au carré le nombre
affiché

Calcule I'inverse du nombre
affiché

BY Affiche la valeur de =n
(3,141592654) dans le registre X

[, [, [x], [] Opérateurs arithmé-

tiques

TRIGONOMETRIE

[BEG] Calcule les fonctions tri-
gonométriques en degrés déci-
maux

Index des touches de fonction 9

Calcule les fonctions tri-
gonomeétriques en radians

fe] Calcule les fonctions tri-
gonométriques en grades

[EV] [Co5) (2] Calculent respec-

tivement le sinus, le cosinus et la
tangente du nombre affiché (re-
gistre X)

& Calculent respec-
tivement l'arc sinus, I'arc cosinus,
I'arc tangente du nombre affiché
(registre X)

[ZHVi5] Convertit heures (ou de-
grés) exprimés sous forme déci-

male, en heures (ou degrés), mi-
nutes et secondes

H Convertit heures (ou degrés),
minutes et secondes en heures (ou
degrés) exprimés sous forme déci-
male

Convertit les radians en

degrés décimaux

[~FAD ] Convertit les degrés déci-
maux en radians

CONVERSIONS
POLAIRE/RECTANGULAIRE

Convertit les coordonnées
rectangulaires (abscisse en X, or-
donnée en Y) en coordonnées
polaires (module en X, argument
enY)

[>2] Convertit les coordonnées
polaires (module en X, argument
en Y) en coordonnées rectangu-
laires (abscisse en X, ordonnée en
Y)
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FONCTIONS
LOGARITHMIQUES ET
EXPONENTIELLES

Eleve le nombre contenu
dans le registre Y a la puissance
du nombre affiché (registre X)

Antilogarithme décimal. Elé-
vation de 10 a la puissance du
nombre affiché

E25 Antilogarithme népérien. Elé-
vation de e (2,718281828) a la
puissance du nombre affiché

0G| Calcule le logarithme déci-
maI du nombre affiché

Calcule le logarithme népé-
rien (base e, 2,718281828) du
nombre affiché

FONCTIONS STATISTIQUES

Effectue la somme cumulée
d'une ou de deux séries de nombres

(registres X et Y) dans les registres
mémoire R, a Ry

[Z-] Soustrait les valeurs de X et
de Y du contenu des registres
statistiques pour corriger, par ex.,
des résultats cumulés dans les re-
gistres mémoire

& Calcule la moyenne d'une ou
de deux séries de nombres, apres
sommation au moyen de

Calcule I'écart type d'une ou de
deux séries de nombres, aprés som-
mation au moyen de

Régression linéaire
[Z] Estimation linéaire. Calcule x
estimé pour y donné

(7] Estimation linéaire. Calcule y
estimé pour x donné

[] Calcule le coefficient de cor-
rélation aprés sommation par
des x etdes y

B Calcule x% de y
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INDEX DES TOUCHES DE PROGRAMMATION

Mode Programme

Mode Run

Lorsque vous appuyez
sur les touches de fonc-
tion, elles chargent la

mémoire  programme
(excepté celles ci-
dessous).

Placez le commutateur PRGMEEIDRUN sur la

position RUN.

Les fonctions des touches peuvent étre exécu-
tées soit comme une instruction de programme,

soit individuellement au clavier.

Les données

introduites et les résultats sont affichés par le
calculateur, sauf contre-indication.

Touches de contrdle

Exécutées au clavier

Exécutées comme
des instructions
de programme

En mode programme,
seules les opérations
suivantes sont des opé-
rations de controle.
Elles ne peuvent étre
enregistrées dans la
mémoire programme,
mais permettent d’agir
sur le programme.

(GoTo).

Suivie de .nn: le cal-
culateur se positionne a
'instruction nn de la
mémoire programme,
aucune instruction n'est
exécutée.

(Go To).

Suivie de .nn: le cal-
culateur se positionne
a l'instruction nn de la
mémoire programme,
sans exécution.

(Return).
Positionne le calcula-
teur a l'instruction 00
de la mémoire pro-
gramme.

(Go To).

Suivie de .nn arréte
I'exécution du pro-
gramme, recherche
dans la mémoire la

ligne désignée et re-
prend I'exécution a cet
endroit.

| (Return).

Si le segment de pro-
gramme a été «appelé»
par un [€e), [BIN] rend
le controle au clavier. Si
le segment de pro-
gramme a été «appelé»

par un [, i) ren-
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Index des touches de programmation

Mode Programme

Mode Run

Touches de contrdle

Exécutées au clavier

Exécutées comme
des instructions
de programme

voie au programme
«appelant», qui est re-
pris a l'instruction sui-

vant [E3.

[(PRGM |
(Clear Program)
Efface la mémoire pro-
gramme, en y substi-
tuant des 00, et
positionne le calcula-
teur a linstruction 00.

[(PRGM ]

(Clear Program)
Aprés la touche préfixe

, annule cette der-
niere.
Aprés toute autre tou-
che, son effet est nul.
Elle n’affecte en rien la
mémoire programme ou
I’état du calculateur.

[PAUSE ] Arréte I'exécu-
tion du programme et
affiche le contenu du
registre X pendant une
seconde, puis reprend
I'exécution du pro-
gramme.

BSE (Back step: une
ligne en arriere).
Retour a la ligne pré-
cédente de la mémoire
programme.

fB5H Retour a la ligne
précédente de la mé-
moire programme et
affichage du numéro de
cette ligne et du code
des touches. Le con-
tenu original du registre
X est affiché dés que
vous reldchez la touche
. Aucune instruc-
tion n’est exécutée.

Tests conditionnels:
chacun teste la valeur
de x par rapport a celle
de y ou par rapport a
zéro. Sic'est vrai, le cal-
culateur exécute l'ins-
truction suivante du
programme. Si c'est
faux, le calculateur
sauteuneligne avantde
reprendre |'exécution.

(Single step: une

ligne en avant).

Lorsque vous ap-
puyez sur cette touche,
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Mode Programme

Mode

Run

Touches de contrdle

Exécutées au clavier

Exécutées comme
des instructions
de programme

Avance a la ligne sui-
vante de la mémoire
programme.

le numéro de la ligne et
le code des touches
sont affichés. Lorsque
vous la relachez, l'ins-
truction est exécutée, le
résultat est affiché et le
calculateur va a la ligne
suivante.

(Run-Stop).
Commence |'exécution
ala ligne en cours de la
mémoire programme.
Arréte I'exécution du
programme si elle est
en cours.

Arréte I'exécution
du programme.

Enappuyant sur
apres [, E
(EnG), ou on

annule l'effet de cette
derniére touche.

Enappuyantsur
aprés ,
(ENE], B3 ou on

annule l'effet de cette
derniére touche.

GSB
(Go to Sub-Routine).
Suivie d'un  nombre

entre 01 et 49 (nu-
méro de ligne): pro-
voque |I'exécution par le
calculateur de la sé-
quence d'instructions
commencant par la li-
gne indiquée. L'exécu-
tion se fait comme pour
un sous-programme.

Touche quelconque.
Lorsqu'on appuie sur

GSB

(Go to Sub-Routine).
Suivie d'un numéro de
ligne (de 01 a 49): le
calculateur recherche
dans la mémoire pro-
gramme |'adresse cor-
respondante et exécute
ce segment de pro-
gramme comme un
sous-programme.

(No Operation).
Le calculateur passe di-
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Index des touches de programmation

Mode Programme

Mode Run

Touches de controdle

Exécutées au clavier

Exécutées comme
des instructions
de programme

unetouche quelconque
du clavier, on arréte
I'exécution d'un pro-
gramme.

rectement a la ligne sui-
vante du programme.
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Vous ne pourrez que vous féliciter de posséder un calculateur scienti-
fique HP-33E. C’est un instrument de calcul d'une souplesse d’utilisation
exceptionnelle grace a la notation polonaise inverse qui permet de
résoudre sans peine les équations les plus complexes.

Il est a la fois:

Un calculateur scientifique: les fouches du clavier du HP-33E com-
mandent chacune jusqu’a 3 opérations distinctes, offrant ainsi une puis-
.sance de calcul maximum pour un encombrement minimum.

Un instrument de résolution de problémes: en suivant pas a pas les
instructions données dans le manuel d'applications du HP-33E, vous
pourrez charger le programme de votre choix, parmi les quelques dizaines
d’exemples touchant les domaines d’application les plus divers (mathé-
matiques, statistiques, jeux, finances, etc.), des la premiére utilisation de
votre calculateur.

Un calculateur programmable personnel: le HP-33E est d'un usage
facile et ne requiert ni expérience en programmation ni connaissance de
langages complexes. Et pourtant les spécialistes de I'informatique appré-
cieront les prestations trés élaborées dont bénéficie ce calculateur:

— 8 registres mémoire;

— 49 lignes de programme;

— combinaison en une seule ligne de la touche préfixe et de la touche
de fonction: plus de puissance dans chaque ligne;

— des dispositifs d’édition pour corriger et modifier les programmes;

— branchements conditionnels ou inconditionnels;

— trois niveaux de sous-programmes.

En outre, le HP-33E dispose d'une compléte autonomie lorsqu’il est
utilisé sur sa batterie rechargeable.

Si vous étes un nouveau-venu a la notation polonaise inverse (logique
RPN), vous lirez avec intérét «La solution de vos problémes avec votre
calculateur Hewlett-Packard» avant d’aborder votre manuel d'utilisation.

Et méme si vous étes déja familiarisé avec les calculateurs HP, la lecture
de «La solution de vos problémes avec votre calculateur Hewlett-Packard»
vous dévoilera slirement quelques caractéristiques nouvelles.
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Abordons maintenant les méthodes de résolution de vos problémes:
résolution manuelle ou résolution automatique grace a la puissance de
programmation de ce calculateur.

RESOLUTION MANUELLE DE VOS PROBLEMES

Avant tout autre utilisation de votre calculateur, vous devez savoir ré-
soudre manuellement tous les problémes. Reportez-vous, le cas échéant,
au chapitre 1 de «La solution de vos problémes avec votre calculateur
HP». Pour bien comprendre la similitude qui existe entre la résolution
manuelle et la résolution programmée d'un probléme, voici un exemple
que vous résoudrez d’abord manuellement, puis a I'aide d'un programme.

Si vous deviez calculer la surface d'une sphére, vous utiliseriez la formule
suivante:

S =nd2 ou S est la surface de la sphere,
d son diametre,
7 la valeur de pi: 3,141592654

Exemple: Vous voulez calculer la surface
d'une planéte satellite dont le diameétre est
de 3200 km.

Manuellement, vous procédez ainsi sur
votre calculateur:

Appuyez sur Affichage

3200—— 3.200, Diameétre de la planéte
B EZE ————— 10.240.000,00 Carré du diametre

m —— 3,416 4

32.169.908,78 Surface de la planéte en km?

RESOLUTION PROGRAMMEE DE VOS
PROBLEMES

Aprés avoir effectué le calcul précédent, vous décidez de calculer la
surface des 12 planétes qui tournent autour de Jupiter. Vous pourriez
évidemment répéter 12 fois le calcul fait précédemment pour chacune
des planétes.
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Il existe cependant un moyen plus simple et plus rapide pour faire ce
calcul selon les différents diamétres: c’est d’écrire un programme, ce qui
évitera d'appuyer a chaque fois sur toutes les touches.

Il faut ensuite charger ce programme et I’'exécuter pour avoir les résultats.

Ecriture du programme: Vous |'avez déja écrit! Un programme n’est
rien d’autre que la séquence des touches sur lesquelles vous devez
appuyer lors de la résolution manuelle de votre probléme.

Chargement du programme: Pour charger les instructions (les
touches) du programme dans le calculateur:

1. Placez le commutateur PRGM IMMM@RUN sur la position PRGM (pro-
gram).

2. Appuyez sur [(PECV ] pour annuler la mémoire programme.

3. Appuyez respectivement sur les touches suivantes (lors du char-
gement, I'affichage vous donne des renseignements utiles que nous
vous expliquerons ultérieurement).

Ces touches sont celles sur lesquelles vous avez appuyé

pour résoudre le méme probléme manuellement.

[&18) 00 Cette instruction renvoie le calculateur en téte du pro-
gramme et constitue une fin d’exécution. Le programme
peut alors étre exécuté avec une nouvelle donnée.

Le calculateur «se souvient» de cette séquence de touches.

Exécution du programme: Vous obtiendrez toutes les surfaces de
sphéres correspondant aux différents diameétres.

1. Placez le commutateur PRGM EEIMRUN sur la position RUN.

2. Appuyez sur g | pour mettre le calculateur en téte de la mémoire
programme (position de départ).

3. Introduisez la valeur du diamétre.

4. Appuyez sur (Run/stop = marche/arrét) pour exécuter le pro-
gramme.

Lorsque vous appuyez sur [R/S] la séquence d’'instructions que vous
avez chargée est automatiquement exécutée par le calculateur, vous
donnant le résultat que vous auriez obtenu manuellement.

Par exemple, calculez la surface de la planéte de I'exemple précédent
(d=3200 km).

Appuyez sur Affichage
3200 +» 3.200,
R/S » 32.169.908,78 km?2
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Grace au programme que vous avez chargé, vous pouvez maintenant
calculer n'importe quelle surface de sphére, connaissant son diamétre:

1. Laissez le calculateur en mode RUN.
2. Introduisez un diamétre.

3. Appuyez sur [R/S].

Ainsi pour des planétes dont les diametres respectifs sont: 2310 km,
1950 km et 3220 km, vous obtiendrez les surfaces respectives en effec-
tuant simplement:

Appuyez sur Affichage
2310 16.763.852,56

- 11.945.906,07
3220 » 32.573.289,27

Voila donc le principe de la programmation sur votre calculateur. Le
HP-33E peut enregistrer jusqu’a 49 instructions différentes (donc un
nombre supérieur de pressions de touche puisque beaucoup d’instruc-
tions nécessitent 2 ou 3 pressions de touches).
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La plupart des caractéristiques du HP-33E sont décrites dans «La solu-
tion de vos problémes avec votre calculateur HP». Cependant, le HP-33E
posséde des caractéristiques qui lui sont propres et que vous trouverez
dans ces pages.

SEQUENCE DE CONTROLE AUTOMATIQUE

Votre nouveau calculateur Hewlett-Packard posséde des caractéristiques
qui le rendent encore plus fiable et plus aisé d'utilisation. La séquence
d’autotest, empruntée aux ordinateurs et instruments électroniques les
plus sophistiqués, est une de ces caractéristiques. Nous ne vous sou-
haitons pas d’avoir des problémes avec votre calculateur, néanmoins
si vous aviez des doutes sur son fonctionnement, exécutez ceci:

Le calculateur doit afficher —8,8,8,8,8,8,8,8,8,8, s'il fonctionne correc-
tement (appuyez sur une touche quelconque pour remettre l'affichage
3 0). L'affichage de Error 9 indique que le calculateur est défaillant et
doit étre envoyé au service aprés-vente pour réparation. La pression
d’une touche quelconque provoquera le remplacement de Error 9 par un
nombre caractérisant le circuit défectueux. Non seulement le calculateur
vous signale une panne, mais en plus il nous indique le circuit défectueux,
permettant ainsi une intervention plus rapide et moins colteuse.

REMARQUE

La séquence d'autotest efface toutes les mémoires — pile opéra-
tionnelle, registres et mémoire programme.

MANTISSE

Lorsque, en mode quelconque d’affichage, vous désirez connaitre tous
les chiffres de la mantisse, appuyez sur = et maintenez la
pression sur la touche. Vous obtenez ainsi I'affichage des chiffres de la
mantisse normalement stockés en mémoire. Si vous reldchez la touche,
vous retrouverez |'affichage initial. Pour plus de précision sur les modes
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d'affichage, se reporter au paragraphe « Commandes de I'affichage» dans
«La solution de vos problémes avec votre calculateur HP».

REGISTRES MEMOIRE

En plus des quatre registres de la pile opérationnelle et du registre
LST X, qui conservent temporairement les résultats intermédiaires, le
calculateur est doté de 8 registres mémoire adressables et de 49 lignes
de programme. Les registres mémoire R, a R; sont aussi utilisés pour
les sommations statistiques.

Pour plus de précision, reportez-vous au paragraphe «Mise en mémoire
et rappel des données» dans «La solution de vos problemes avec votre
calculateur HP». Par contre, vous trouverez dans les pages suivantes tout
ce qui concerne la programmation et les registres statistiques.

Pile opérationnelle Registre mémoire
T Ro
Z R4
Y Rz n
X < Affichage R3 Zx
R4 ZXZ
LST X Rs Zy
Re Zy2
Meémoire programme R7 Zxy
00
01— 13 00
02- 13 00
03- 13 00
04— 13 00
48— 13 00
49- 13 00

TOUCHES DE MODIFICATION DES NOMBRES

En plus de la touche il existe trois touches qui modifient les
nombres: & = . Ces touches vous seront particuliérement
utiles en programmatlon
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VALEUR ABSOLUE

Lors de certains calculs, il est intéressant de connaitre la valeur absolue
(ou module) d'un nombre. Pour afficher la valeur absolue d'un nombre,
appuyez d'abord sur la touche préfixe puis sur la touche [ABS].

Pour calculer, par exemple, la valeur absolue de —3:

Appuyez sur Affichage

3 — =3
3,000 -3l

PARTIE ENTIERE D'UN NOMBRE

Pour afficher /a partie entiére d’'un nombre, appuyez d'abord sur la touche
préfixe [@] puis sur la touche B

Pour n'afficher, par exemple, que la partie entiére du nombre 123,456

Appuyez sur Affichage
123,456 123,456
ONT] 123,0000  Partie entiere

Aprés toute pression des touches [@] BNE, la partie décimale du nombre
est perdue; mais ce nombre est bien entendu intégralement conservé
dans le registre LST X.

PARTIE DECIMALE D'UN NOMBRE

Pour ne conserver (registre X) que la partie décimale d'un nombre,
appuyez d'abord sur la touche préfixe @, puis sur la touche [FRAC .
Pour n'afficher, par exemple, que la partie décimale du nombre précédent
123,456:

Appuyez sur Affichage

[ | — 123,4560 Rappel du nombre initial dans le
registre X

| —» 0,4560 Partie décimale affichée (arrondie a
FIX 4)

Aprés pression des touches [@ [ FRACT, la partie entiére du nombre est
perdue, mais ce nombre est bien entendu intégralement conservé dans
le registre LST X.
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FONCTIONS STATISTIQUES
SOMMATIONS EN MEMOIRE

La touche effectue certains calculs et cumuls sur les nombres
contenus dans les registres X et Y. Les résultats obtenus sont conservés
en mémoire par le calculateur, dans le but d'étre exploités ultérieurement
pour des calculs statistiques complexes.

Avant de commencer des calculs mettant en ceuvre la touche [
appuyez sur les touches [FEG] pour effacer les contenus des
registres utilisés par la sommation.

Voici ce qui se passe chaque fois que vous introduisez un nombre et
que vous appuyez sur la touche IER:

1. Le nombre 1 est additionné au contenu du registre R,. (Lorsque
toutes les opérations décrites ensuite sont exécutées, le résultat figurant
dans R, est placé dans le registre X [affichage]. Le nombre que
vous aviez introduit dans le registre X est conservé dans le registre
LST X.)

2. Le contenu du registre X est additionné au contenu du registre Ra.

3. Le carré du nombre contenu par le registre X est additionné au
registre Rg.

4. Le nombre contenu par le registre Y est additionné au contenu du
registre Rs.

5. Le carré du contenu du registre Y est additionné au contenu du
registre mémoire Rg.

6. Le produit du registre Y par le registre X est additionné au contenu
du registre mémoire Ry.

Ainsi, chaque pression sur la touche provoque ces cumuls, qui
modifient le registre X (affichage) et des registres mémoire:

Registres Données

X (affiché) n Nombre de données introduites
R, n Nombre de données

R3 X Somme des x

Ra ¥x2 Somme des x2

Rs Xy Somme des y

Re Zy2 Somme des y?2

R Exy Somme des produits xy

En outre, aprés chaque pression de @, le contenu du registre Y
est inchangé, alors que l'ancien contenu du registre X est conservé
dans le registre LST X. Vous pouvez a tout moment afficher un résultat
partiel, en rappelant le contenu du registre mémoire correspondant.
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Lorsque vous appuyez sur la touche IE le rappel des contenus des
registres mémoire ou l'introduction d'un nouveau nombre entraine |'effa-
cement du nombre d’entrées (n). La pile ne «monte» pas.

Précision de voir page 30.

Exemple: Calculez x, x2, y, y2 et xy pour les couples de données
suivants:

y 7 5 9
X 5 3 8
Appuyez sur Affichage

[REG] — 0,0000 Effacement des registres mémoire (la

pile est supposée déja effacée)

7 -, 7.0000
5IEl———— 1,0000 1er couple de données cumulé; n =1
5 [y ——— 5,0000
SIEl——— 2,0000 2¢ couple cumulé; n=2
9 ., 9.0000
8 IBEl——— 3.0000 3¢ couple cumulé; n=3
22— 3,0000 Nombre d’entrées dans Ry; n=3
- 3————» 16,0000 Somme des x dans Rj
44— » 98,0000 Somme des x2 dans Ry

5————» 21,0000 Somme des y dans Ry
66— 155,0000 Somme des y2 dans Rg
7—— > 122,0000 Somme des produits xy dans Ry

MOYENNE

La touche de fonction B permet de calculer la moyenne arithmétique
d'une ou de deux séries de nombres cumulés dans les registres statis-
tiques.

Lorsque vous appuyez sur & &:

1. La moyenne des x est calculée a partir des données figurant dans les
registres R, (nombre de données: n) et Rz (Zx). Le résultat du
calcul est affiché et placé dans le registre X.

2. La moyenne des y est calculée & partir des données figurant dans les
registres Ry (n) et Rs (XZy). Le résultat de ce calcul est placé dans le
registre Y. Pour utiliser ce résultat dans le registre X, il vous suffit
d’appuyer sur la touche (affichage).

La maniére la plus simple d’accumuler les données nécessaires au cal-
cul de & est d'utiliser la fonction décrite précédemment.
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ECART TYPE

La touche [ calcule I'écart type (dispersion moyenne autour de la
moyenne) des données accumulées dans les registres statistiques. Lorsque

vous appuyez sur [ B
1. L'écart type (S,) de I'échantillon des x est calculé a partir des données

accumulées dans les registres statistiques Ry, Rz, R4 (qui contiennent
respectivement: n, Xx et Xx2). Le résultat de ce calcul est affiché

dans le registre X.

2. L'écart type (S,) de I'échantillon des y est calculé a partir des données
accumulées dans les registres statistiques contenant n, Xy et Zy2
Le résultat de ce calcul est placé dans le registre Y. Pour I'utiliser
dans le registre X, il suffit d’appuyer sur la touche (affichage).

Comme nous l'avons vu pour le calcul de la moyenne, la maniére la plus
simple d’accumuler les données nécessaires au calcul de I'écart type est
d'utiliser la fonction .

Exemple:

Les températures maxima et

minima d'une semaine d’hiver en Alaska
sont données dans le tableau ci-dessous.
Quelles sont les moyennes des tempéra-
tures les plus basses et les plus hautes pour

cette semaine?

| Dim. | Lundi | Mardi

Max. | 6 1
Min. -22 |
Appuyez su

B CLEAR [R
6 ENEN 22 EH —»

T+ |

U ENTER + Rl CHS B

Ry

14 BN 15 9

>+ |

12 EED 9 €EH

=

5 ENEN 24 &EH -~

1 |
-17

14
-15

Affichage
0,0000
-22,
1,0000
-17,
2,0000
-15,
3,0000
-9,
4,0000
-24,

| Mercr.

12
-9

=

2 (118 1]

Il

ke Z8NNTENTTT

| Jeudi |
—24 |

Vendr.| Samedi |
—2| -9 |
—29| —35 |

Effacement des registres mémoire

Premier couple de données (n=1)

2¢ couple de données (n=2)
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——— 5,0000

2 ENS—  —2,0000
29 [€G8 —— 6,0000
9 S

[:8 EEG —— —9.0000

35 —— 7,0000 Nombre de couples de données
(n=7)

B E —21,5714  Moyenne des températures les plus
basses (registre X)

—» 5,2857 Moyenne des températures les plus
hautes, placée dans le registre X

5 E 8,7912 Ecart type des températures les plus
basses (registre X)

——» 8,2808 Mise a I'affichage de I'écart type des

températures les plus hautes

SUPPRESSION ET CORRECTION DE DONNEES
En cas d'erreur de frappe, il vous est possible d'effectuer une correction.

— Si vous n’avez pas encore appuyé sur [, appuyez sur pour
supprimer la donnée incorrecte, puis introduisez la donnée correcte.

— Sivous avez déja appuyé sur B, vous pouvez corriger la sommation
en utilisant la touche de fonction [Z-] avec la procédure suivante:

1. Introduisez le couple de données incorrectes dans les registres
X et Y. (Vous pouvez aussi utiliser le registre LST X pour replacer
dans le registre X affiché une donnée isolée incorrecte.)

2. Appuyez sur £fl [ -] pour supprimer les données incorrectes.

3. Introduisez les valeurs correctes de x et de y; si I'une seulement
des deux valeurs du couple de données (x,y) est incorrecte, il faut
les effacer puis les réintroduire toutes les deux.

4. Appuyez sur [IE.

La suite des calculs n’est pas affectée par ces opérations. La moyenne
et I'écart type seront donnés par les touches de fonction & et B

Supposons que dans I'exemple précédent vous découvriez une erreur
dans le relevé des températures: le deuxiéme couple de données est
en fait le suivant: (5, —19).

Quels sont alors la moyenne et I'écart type corrects?
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Appuyez sur Affichage

1 — 11,0000 Donnée y incorrecte

7T&E— 17, Donnée x incorrecte

[i-]—— 6,0000 Suppression des deux données

incorrectes. Le nombre de données
est ramené an==6

5 A —— 5.0000 Introduction de y correcte

99— 19, Introduction de x correcte

- 7,0000 Sommation (n=7)

== —21,8571 Moyenne corrigée des x

fesd ——————————— 4,4286 Moyenne corrigée des y

EE5 8,6492 Ecart type corrigé des x

B
AV
<

7.8921 Ecart type corrigé des y

REGRESSION LINEAIRE

La régression linéaire est une méthode statistique permettant de trouver
la droite qui s'ajuste le mieux a une série de points. L'équation de cette
droite donne la relation qui existe entre deux variables. Elle est appelée
droite de tendance si les données sont réguliérement espacées. Le calcul
des coefficients de cette droite est effectué par la méthode des moindres
carrés. Naturellement, il faut un minimum de deux points pour effectuer
ce calcul. Aprés avoir totalisé les données au moyen de la touche IEl
vous obtenez les coefficients de la droite de régression: y=Ax+B en
appuyant sur [LR].

B: I'ordonnée a I'origine de la droite apparait a I'affichage.
A: la pente est dans le registre Y.

Exemple: Le directeur d’'une compagnie
pétroliére veut connaitre la droite d'ajuste-
ment des consommations d’essence dans
le temps; il possede les informations sui-
vantes:

Millions de litres 696 | 994 1 1330|1512 | 1750 | 2162 2385
Année 1945 (1950 | 1955 | 1960 | 1965 | 1970 | 1975
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Le directeur en question pourrait bien sdr tracer le graphe de disper-
sion des points et tracer la droite d'ajustement. Mais, avec un HP-33E,
la méthode est plus rapide.

Appuvez sur Affichage
— 0,0000 Effacement des registres

696 —— 696,0000
1945 I3 —— 1,0000
994 EMIE ———— 994,0000
1950 Kl —— 2,0000
1330 — 1.330,0000
1955 I —— 3,000
1512 B —— 1.512,0000
1960 Xl ———— 4,0000
1750 —— 1.750,0000
1965 Il —— 5,0000
2162 —— 2.162,0000
1970 Bl ——— 6,0000
2385 NS —— 2.385,0000

1975 Il —— 7.,0000 Toutes les données ont été intro-
duites (n=7)
[CR]——— —107.975,0000 Ordonnée a l'origine
———» 55,8786 Pente de la droite

L'équation de la droite de régression est donc: y = 55,8786x—-107,975.

ESTIMATION LINEAIRE

Gréce aux données sommées dans les différents registres R, a Ry, vous
pouvez obtenir des estimations de x ou de .

— Pour obtenir y estimé, introduisez une valeur de x et appuyez sur [].
— Pour obtenir x estimé, introduisez une valeur de y et appuyez sur [].

Exemple: Si on reprend les données de |'exemple précédent, quelle
consommation d’essence peut-on prévoir pour les années 1980 et 2000?

Appuyez sur Affichage

1980 7 2.664,5714 Prévision de consommation pour
1980

2000 [ [7] 3.782,1429 Prévision de consommation pour

I'an 2000 (millions de litres)

De méme, on peut obtenir une estimation des années pour lesquelles
les consommations seront respectivement de 6000 et 10 000 millions de
litres.
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Appuyez sur Affichage
6000 [ &) 2.039,6907 Année prévue: 2039
10000 [ (] ——— 2.111,2744 Année prévue: 2111

COEFFICIENT DE CORRELATION

Pour vérifier I'ajustement de la droite de régression, il est bon de connaitre
le coefficient de corrélation r. On obtient celui-ci en appuyant sur la
touche [7]. Le coefficient de corrélation est une valeur comprise entre
—1 et +1.

— Lorsque r=0, I'ajustement est mauvais (dans le cas présent, la cor-
rélation entre les variables n’est pas linéaire) ;
— lorsque r=+1, I'ajustement est parfait.

Exemple: Calculez le coefficient de corrélation pour la droite de ré-
gression linéaire précédemment calculée.

Appuyez sur Affichage

B[ 0,9967 Trés bon ajustement

OPERATIONS SUR LES VECTEURS

En associant les conversions rectangulaires/polaires (touches
) avec les fonctions de sommation (touches et [
vous pouvez additionner ou soustraire des vecteurs.

Pour n'utiliser que les sommations des x et des y faites dans les registres
mémoire, Vous pouvez appuyer sur IE3. La somme des x apparait
dans le registre X affiché et la somme des y est placée dans le registre Y,
remplacant les contenus de ces deux registres. La pile ne monte pas.
Cette propriété du HP-33E est trés utile pour les calculs portant sur les
vecteurs.

Exemple: Un avion a une vitesse réelle
de 150 nceuds et un cap estimé a 45°. Il
supporte un vent debout de 40 nceuds a
25°. Quels sont la vitesse réelle au sol et le
cap vrai?




Caractéristiques spécifiques du HP-33E 29

Solution: Le cap vrai et la vitesse réelle au sol s'obtiennent en retran-
chant du vecteur vitesse de l'air le vecteur vent. (Le Nord devient la
coordonnée x, le probléme correspond ainsi aux conventions maritimes.)

0°

Cap vrai

~

N

—

150 nceuds T 40 nceuds

Vitesse réelle
au sol

90°

Appuyez sur Affichage
0,0000 Effacement des registres
0,0000 Mode angulaire choisi
45,0000 Introduction de 0 du premier vecteur
150, Introduction de r du premier vecteur
106,0660 Conversion en coordonnées rectan-

gulaires

1,0000 Mise en mémoire en R.3 et R.5 des
coordonnées du premier vecteur
25 —— 25,0000 Introduction de 0 du deuxiéme
vecteur
40 40, Introduction de r du deuxiéme
vecteur
[>R]————— 36,2523 Conversion en coordonnées rectan-

gulaires
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[-]——» 0,0000 Les coordonnées du deuxiéme
vecteur sont soustraites de celles du
premier vecteur

—» 69,8137 Rappel de R.3 et R.5
BE—— 113,2417  Vitesse réelle au sol
— 1 51,9389 Cap vrai en degrés

Aprés avoir appuyé sur le nombre dé couples de données est
affiché et le contenu précédent de X est copié dans le registre
[LSTx ] Le contenu de Y est inchangé.

Dans certains ensembles de couples de données, les valeurs de X
et de Y ne different que d'une faible quantit¢é d'un nombre
donné. Vous pouvez optimiser la précision des calculs statistiques
sur ces données en introduisant dans le calculateur uniquement
la différence entre chaque valeur et un nombre égal environ a la
moyenne des données. Lorsque vous utilisez cette méthode, ce
nombre doit étre ajouté au résultat des calculs de X, y, X, y, et &
I'ordonnée a I'origine y du calcul de L.R. Par exemple, si les valeurs
de X sont 665999, 666000 et 666001, vous pouvez introduire —1,
0 et 1. Vous devez alors ajouter 666000 aux résultats de X ou X.
Dans certains cas le calculateur ne peut trouver s, r, L.R.,, x ou y
lorsque les valeurs des données sont trop peu différentes; dans ce
cas il affiche Error 3. La méthode ci-dessus permet d'effectuer le
calcul malgré tout.

Note: Contrairement aux opérations arithmétiques, la fonction
autorise les dépassements de capacité (nombre > a 9,999999999
10°°) dans les registres Ro a R.s sans indiquer Error 1.
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QU’EST-CE QU'UN PROGRAMME?

Un programme n’est rien d’autre que la mise en mémoire d’une succession
de touches que vous utiliseriez pour résoudre manuellement un pro-
bléme. Vous pouvez alors rappeler & tout moment cette suite d’instruc-
tions. De plus, aucune expérience en programmation n'est nécessaire
pour maitriser celle du HP-33E.

POURQUOI ECRIRE DES PROGRAMMES?

Les programmes servent a gagner un temps considérable dans les pro-
blémes répétitifs. Aprés avoir mémorisé et vérifié la séquence, il ne sera
plus nécessaire de faire attention aux touches a presser, sinon pour
introduire les données correctes. Vous pouvez laisser le calculateur ré-
soudre chaque probléme pour vous. Vous |'‘aurez remarqué précé-
demment lorsque nous avons calculé les surfaces des satellites de Jupiter.

Vous étes libéré de la hantise d'une erreur de frappe et vous pouvez alors
vous consacrer a un travail plus créatif.

CODES DES TOUCHES

Placez le commutateur PRGM (M@ RUN sur PRGM. Introduisez les pre-
migéres instructions du programme de calcul de la surface d'une sphére
(voir page 16): [(Prev] B =3
L'affichage est alors:

01— 15 0

Le code a deux chiffres 01— qui apparait & la gauche de I'affichage est
le numéro de la ligne de programme affichée.

Les nombres, situés les plus a droite, caractérisent les touches utilisées
dans cette ligne de programme.

Chaque touche du clavier, sauf les touches numériques, ont un code a
deux chiffres caractérisant leur emplacement sur le clavier: le premier
chiffre désigne le rang dans lequel se trouve la touche et le second
désigne la colonne.

Les codes affectés aux touches numériques correspondent a leur valeur
(0a9).
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Donc, 15 représente la premiére touche de la 58 colonne, c’est-a-dire la
touche [ et O représente B2, fonction située sur la touche [0].

Ce systeme matriciel vous permet de déterminer aisément le code de
chaque instruction, sans utiliser de table de référence.

Dans tous les cas, une opération élémentaire n’utilise qu'une seule ligne
de programme (exemple: I [SIN], 1, E33).

Remarque: €haque instruction, avec préfixe ou non, ne requiert qu'une
seule ligne de mémoire programme.

La séquence de touches nécessaire au calcul de la surface d’une sphére
est donnée ci-dessous.

Introduisez successivement chaque ligne de programme et vérifiez les
codes affichés.

Appuyez sur Affichage
[ PRGMV ]» 00 Effacement de la mémoire
programme
EEEE—— 01— 15 0
& 02- 15 73
03— 61

G 00— 04— 13 00

Dans ce cas, le programme comporte huit pressions de touches, mais
seulement quatre lignes de programme.

Problemes:
1. Quels seraient les codes affichés pour les opérations suivantes:

B Exl = (zHvs ], B [+]1?
(Réponses: 15 3,15 23,14 6,23 51 1)

2. Combien de lignes de programme nécessite chacun des problémes
suivants:
a) 2 3
b) 10 6 6
c) 100 B¥ 1 50 HE x] 1 M 2 & [ X
(Réponses: a) 4, b) 5, c) 10.)

INTRODUCTION A LA PROGRAMMATION

Le programme de calcul de la surface d'une sphére que vous avez
écrit, enregistré et exécuté auparavant vous montre que la séquence de
touches utilisée pour la résolution manuelle d’'un probléme est identique
a celle utilisée pour la résolution par programme.
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Revenons a ce programme pour expliquer les informations affichées en
mode PRGM.

Tout d’abord, placez le calculateur en mode PRGM de facon a pouvoir
enreglstrer Ia sequence pour une utilisation ultérieure. Ensuite, appuyez
3G pour effacer tout programme préalablement

enreg|stre Lafﬁchage est:
00

Ceci vous indique que vous étes au début de la mémoire programme.
La ligne 00 contient une instruction d’arrét automatique et ne peut étre
utilisée pour enregistrer une ligne de programme. Les instructions sont
enregistrées sur les lignes 01 a 49.

Mémoire programme
Ligne 00
Ligne 01

Ligne 48

Ligne 49

Vous pouvez remarquer que sur le HP-33E la mémoire programme est
dissociée de la pile opérationnelle, du registre LST X et des registres
mémoire (voir page 7).

Lorsque 00 est affiché, en mode PRGM, vous pouvez charger votre pro-

gramme. La surface d'une sphére est calculée par la formule A=nd2.
Le listage de la séquence de touches est donné ci-dessous:

Touches Commentaires

2] Ces touches élévent le diamétre au carré

=

51 Ces touches placent @ dans le registre X

%] Cette touche effectue le produit de d2 par ©

& 00

EXECUTION D'UN PROGRAMME

Pour exécuter un programme, il vous suffit de:

1. Placer le calculateur en mode RUN.

2. Appuyer sur g [BEN] pour placer le calculateur en début de mémoire
programme.

. Introduire les données nécessaires.

. Appuyer sur pour exécuter le programme.

~w



34 Programmation

Par exemple, utilisez le programme actuellement dans votre calculateur
pour calculer les surfaces respectives de sphéres ayant pour diamétres
3, 6 et 9 metres:

Placez le calculateur en mode RUN.
Appuyez sur & | pour aller en début de mémoire programme.

Appuyez sur Affichage

3 28,2743 Métres carrés
6 113,0973  Métres carrés
9 254,4690 Meétres carrés

REDACTION D'UN DEUXIEME PROGRAMME

Pour explorer plus avant les caractéristiques de programmation de votre
HP-33E, rédigeons un deuxiéme programme. Supposons que vous vou-
liez calculer I'augmentation du diametre d'une sphere.

La formule utilisée est: Av = 16 7 (dq3 = dgd)

Dans laquelle dg est le diamétre initial et dy le nouveau diamétre.
En introduisant dg dans le registre Y et d; dans le registre X, le pro-
bléme pourrait étre résolu manuellement en appuyant sur les touches
listées ci-apres dans la colonne de gauche. La séquence de touches pour
la programmation de ce probléme est identique a celle nécessaire a la
résolution manuelle.

Placez le calculateur en mode PRGM.

Appuyez sur Affichage
- > 01- 31
3 > 02— 3
[P ]———» 03— 14 3 Nouveau diamétre au cube
N 21
3 » 05— 3
["]——» 06— 14 3 Ancien diamétre au cube
07— 41 Différence des cubes
L 08- 15 73
09— 61 Multiplication par 7
6 » 10— 6
= 11— 71 Division par 6

[ 00— 12— 13 00

Remarquez que vous avez di introduire [EXlEi] comme instruction dans
le programme. Cette instruction sépare le nombre 3 de la seconde ligne
du programme, du diameétre que vous introduisez ultérieurement.
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Pour exécuter le programme, placez le calculateur en mode RUN et
appuyez sur & N (ou 00) de facon a commencer I'exécution
a la ligne 00.

Exemple: Calculez I'augmentation de
volume d’'un ballon sphérique dont le dia-
meétre passe de 30 a 35 metres.

Appuyez sur Affichage
30 —» 30,0000 Ancien diamétre en Y

35 — » 8.312,1306 Nouveau diamétre en X et résultat
en meétres cubes

AFFICHAGE DU PROGRAMME LIGNE PAR LIGNE

Pour vérifier le contenu d’'un programme, il est nécessaire de pouvoir
afficher chacun de ses pas: c'est le role des touches (single step:
une ligne en avant) et (back step: une ligne en arriére) en mode
programme.

Le programme «Augmentation de volume d'un ballon sphérique» étant
toujours mémorisé et le calculateur étant toujours en mode RUN,
pressez les touches & afin de revenir au début de la mémoire.

Passez alors en mode programme (PRGM MM RUN).
L'affichage est 00. Pressez une fois [E&l; I'affichage devient:
01— 31

Pressez Bl 4 nouveau: I'affichage devient:

02— 3

Pressez maintenant & Vous étes revenu a la premiére ligne 01.
Pressez a nouveau [BSH: affichage de la ligne 00. D'autres pressions
de B BSH ne modifieront plus I'affichage.

La touche affiche le code de la ligne suivante dans le programme.

La touche [& B
gramme.

F affiche le code de la ligne précédente dans le pro-
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Ces deux fonctions étant utilisables en mode PRGM, elles ne peuvent
étre incluses dans une ligne de programme.

AFFICHAGE D'UNE LIGNE PARTICULIERE

Si vous ne connaissez pas le numéro de la ligne a afficher, utilisez alors
en mode programme. Pour afficher le contenu d’une ligne dont vous
connaissez déja le numéro, utilisez la touche en mode RUN
(PRGM I RUN).

Pressez simplement suivi du numéro de la ligne (deux chiffres
obligatoirement). Passez ensuite en mode programme (PRG M [IINM® RUN)
pour obtenir le code.

Si vous appuyez alors sur en mode RUN, l'exécution du pro-
gramme commencera a cette ligne.

L'introduction de nouvelles séquences de touches se fera a partir de la
ligne de programme suivante.

INTERRUPTION D'UN PROGRAMME

Parfois, il est intéressant d'avoir plusieurs arréts lors de I'exécution
d’'un méme programme, afin d'afficher plusieurs résultats distincts, ou
d’introduire des listes de données plus longues. Deux instructions per-
mettent d’arréter I'exécution d'un programme lorsqu’elles sont atteintes
dans un programme en cours: [R/S] et

INTERRUPTION AU COURS D'UN PROGRAMME

La touche peut étre utilisée soit comme instruction de programme,
soit comme une opération effectuée au clavier.

Cas d'une opération effectuée au clavier:
1. Si un programme est en cours d’exécution, arréte celui-ci.
2. Si un programme est arrété, et si le calculateur est en mode RUN,
lance I'exécution du programme a la ligne ou il est arrété.
Lorsque est utilisée comme instruction dans un programme, cette
fonction arréte I'exécution du programme. Si vous appuyez alors sur la
touche [R/S], I'exécution reprend & la ligne suivante. (Si vous maintenez
la touche enfoncée en mode RUN, le calculateur affiche le numéro
de la ligne de programme courante et le code de la séquence de
touches. Lorsque vous la reldchez, le calculateur exécute cette ligne.)
Vous pouvez utiliser ces caractéristiques de l'instruction pour intro-
duire des données en tous points du programme. Apres l'introduction de
ces données, vous relancez l'exécution du programme en appuyant

sur [R/S].
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Exemple: Une société, qui fabrique des
boites de conserve, désire calculer les
volumes de différentes boites cylindriques.
Le résultat intermédiaire de la surface de
base des boites est également souhaité,
avant le calcul du volume.

Le programme qui suit, calcule la surface de base de n'importe quelle
boite & partir de son rayon, puis s'arréte. On peut alors recopier le
résultat intermédiaire et relancer I'exécution afin de calculer le volume
final.

Volume = surface de base x hauteur
=nR2x H
Le rayon R et la hauteur H sont introduits avant le démarrage du
programme dans les registres X et Y respectivement. Pour introduire ce
programme, passez en mode programme (PRGMIIIMM@RUN), pressez
, puis la séquence de touches suivantes:

Touches Affichage
= 01— 15 0 Calcul de R2
02- 15 73
03— 61 Calcul de nR2
04— 74  Arrét intermédiaire
05— 61 Calcul de 7R2H

[G9 00— 06— 13 00

Pour exécuter ce programme, passez en mode RUN (PRGMIEIIRUN),
puis pressez B BEN] pour revenir en début de mémoire. Complétez le
tableau suivant:

Hauteur Rayon Surface de base Volume
25 10 ? ?
8 4,5 ? ?

Appuyez sur Affichage
25 EME ——— 25,0000 La hauteur est ainsi introduite dans
10 [R/S] —— 314,1593 le registre Y, tandis que le rayon
——» 7.853,9816 est placé dans X avant le départ du
8 sy —— 8,0000 programme

4,5 - 63,6173
-, 508,9380
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Le programme s’arréte une premiére fois sur le programmé comme
4¢ ligne, affichant la surface de base. La relance se fait par et le
programme s’arréte sur la ligne 00 pour afficher le wolume.

D’une maniére plus générale, est introduit comme pas dans un
programme si vous désirez obtenir plus d'une réponse.

Si vous désirez obtenir seulement une seule réponse, la ligne d’arrét
00 est plus pratique car elle permet de repositionner automati-
quement le calculateur pour I'exécution suivante.

PAUSE AU COURS D'UN PROGRAMME

Une instruction [ [FAUSE ] insérée dans la mémoire programme stoppe
I'exécution pendant 1 seconde environ, ce qui permet de visualiser rapi-
dement un résultat intermédiaire. On peut augmenter la durée de la pause
en programmant plusieurs 7 [ PAUSE | successives.

Modifions le programme précédent en utilisant cette instruction. Dans
le nouveau programme, la surface de base sera temporairement affichée
«instruction pause». Cet exemple démontre les différentes approches
possibles pour un méme probléme.

Pour introduire le programme, passez en mode programme (PRG M [N
RUN), pressez [PEGIV] pour effacer la mémoire, puis intro-
duisez la séquence de touches suivante:

Touches Affichage
01— 15 0 Elévation du rayon au carré
02— 15 73 Appelde m en X
03— 61 Calcul de la surface de base
[PAUSE] ——— 04— 14 74 Pause de 1 seconde
05— 61 Calcul du volume final

Le programme suppose que le rayon R se trouve dans le registre X
et la hauteur H dans le registre Y avant le lancement de I'exécution.

Pour essayer ce programme, passez en mode RUN (PRGM EEID RUN),
pressez pour revenir en début de mémoire, et complétez par
exemple le tableau suivant:

Hauteur Rayon Surface de base Volume
20 15 ? ?
10 5 ? ?
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Appuyez sur Affichage

20 ENEEYy — 20,0000 La hauteur est introduite dans le

15 [R/S]—— 706,8583 registre Y. La surface de base est
14.137,1669 affichée pendant 1 seconde. La

10 EEEYy — 10,0000 relance est automatique et le pro-

5 [R/[S]——— > 78,5398 gramme s'arréte en affichant le
785,3982 volume

ARRETS DU PROGRAMME

Parfois, une erreur dans un programme peut arréter son exécution. La
liste ci-dessous vous permet d’identifier la raison pour laquelle le calcula-
teur s’arréte au milieu d'un programme:

Exécutian d'une ligne
L'exécution d'une instruction mémorisée arréte le programme a
la ligne suivant cette instruction.

Exécution de la ligne 00
Lorsque la ligne 00 est exécutée, le programme s'arréte sur cette
ligne.

Pression d'une touche pendant I'exécution
Lorsqu’un programme «tourney, la pression d'une touche quelconque
arréte son exécution.

Le calculateur a été concu de facon que I'exécution d'un programme
ne puisse pas s'arréter au milieu d'une séquence d'introduction de
données. Si vous appuyez sur une touche pendant qu'un nombre est
introduit dans le registre X, le nombre sera malgré tout écrit en entier et
la ligne de programme suivante sera exécutée avant |'arrét du programme.

A ce moment vous pouvez relancer I'exécution a la ligne suivante en
appuyant sur en mode RUN.

ARRETS POUR ERREUR

Tous les calculsillicites arrétent I'exécution du programme et le calculateur
affiche Error suivi d'un nombre. Vous pouvez alors passer en mode
PRGM pour déterminer I'origine de I'erreur (voir «Indication d’erreursy).
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DEPASSEMENT DE CAPACITE

Le HP-33E a été concu pour que vous puissiez toujours connaitre la
raison pour laquelle le calculateur s’arréte dans un programme. Ainsi,
si un dépassement supérieur de capacité a lieu dans le registre X
(nombre calculé supérieur a8 9,999999999 x1099), tous les 9 s’affichent
avec le signe correct du nombre. Vous pouvez alors passer en mode
programme pour déterminer quelle est la ligne qui a causé ce dépas-
sement. Si le dépassement a lieu dans un registre mémoire, lors d'une
opération directe sur registre par exemple, le calculateur affiche Error 1,
vous indiquant ainsi un dépassement supérieur de capacité. Il faudra
alors rappeler les registres pour savoir quel est celui qui est saturé. Si
le résultat d'un calcul est un nombre trés petit dont le module est infé-
rieur & 10-99, le calculateur substitue zéro a ce nombre et continue
I'exécution du programme.

ORGANIGRAMMES

Nous allons abandonner un moment la programmation proprement dite
pour parler d’un outil particulierement utile: I'organigramme.

L'organigramme est une esquisse de la démarche suivie pour résoudre
un probléme donné. Il n'est pas toujours aisé de rédiger un programme
qui contient 49 instructions. L'organigramme vous permet de découper
le probléeme en plusieurs groupes successifs d’instructions.

Les symboles couramment utilisés pour écrire un organigramme sont les
suivants:

Adresse, début ou fin de programme, raccordement

Calcul

Décision logique
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Voici un exemple d'organigramme pour la surface du cercle.

Rayon
Départ

Carré du rayon

Appel de 7

Produit [x]

Stop 00
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Dans ce cas, 'organigramme reproduit le programme, opération par
opération. Dans d’autres cas, une formule, méme compliquée, peut étre
résumée en une seule étape.

Départ

Calculer S = mr?

Stop

Ici un groupe entier d'instructions a été remplacé par un bloc calcul dans
I'organigramme. C’est une pratique trés courante permettant de simplifier
la lecture d'un programme complet.

Un organigramme est tracé suivant un axe vertical représentant le dérou-
lement principal du programme.
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Qu’est-ce qu'une décision logique?
Si vous souhaitez imprimer le plus grand de deux nombres, résultant
de calculs différents:

Départ
Calculer 1
Calculer 2
Oui Non
(2) >(1)?
2 1
Fin Fin

Une fois que |'organigramme est écrit, il suffit de remplacer chacun de
ses éléments par le groupe approprié d’instructions. Nous verrons plus
loin par quelles instructions on peut faire prendre des décisions logiques
au calculateur. Dans ce manuel, nous utiliserons des organigrammes
chaque fois que cela sera nécessaire pour bien comprendre le probleme
et sa solution.
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BRANCHEMENTS DIRECTS ET BOUCLES

Vous savez comment utiliser la touche en mode RUN pour posi-
tionner le calculateur sur n‘importe quelle ligne de la mémoire. Vous
pouvez aussi utiliser la fonction comme instruction dans un pro-
gramme.

Une instruction [EM8, rencontrée comme ligne de programme permet le
branchement a la ligne désignée suivi de la reprise automatique de
I'exécution.

GTO nn

L'exécution reprend
ala ligne nn

Ligne nn

Une telle utilisation de I'instruction permet un branchement incondi-
tionnel. L'exécution est transférée de facon inconditionnelle a la ligne
de programme spécifiée. Utilisée conjointement a une instruction condi-
tionnelle, cette instruction permet des branchements conditionnels dépen-
dant du résultat d’un test.

L'utilisation courante de cette instruction sert aux boucles dans un pro-
gramme. Le programme suivant, par exemple, calcule et affiche les racines
carrées des nombres consécutifs en commencant par 1. Votre HP-33E
continue a calculer les racines carrées jusqu’a ce que vous appuyiez sur
(ou jusqu’a ce qu'il y ait dépassement de capacité).

Pour introduire le programme:

1. Passez en mode PRGM.

2. Appuyez sur [(PECIV ] pour effacer la mémoire programme
et aller a la ligne 00.
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Appuyez sur Affichage

[PEGV] — 00
0 01— 0
1 02- 23 1
— 03— 1
| +H1——> 04-2351 1
| [RCL ! 05- 24 1
2 :I 06— 14 74 Permet de visualiser le nombre
5 dont on calcule la racine
'8l M ]———>07- 14 0
| 08- 14 74 Permet de visualiser la racine
| du nombre

—[EE 03— 09— 13 03

Pour exécuter le programme, placez le calculateur en mode RUN et
appuyez sur B f (R/S].

Le programme affichera la suite des nombres et de leurs racines carrées
jusqu’a I'arrét du programme par pression sur ou par dépassement
de capacité.

L'exécution de I'instruction 03 transfére I'exécution du programme
a la ligne 3 et reprend les calculs a cette ligne.

Puisque I'exécution est transférée a la ligne 3 chaque fois que l'instruc-
tion 03 est rencontrée, le calculateur bouclera continuellement.

Les branchements et les boucles sont trés courants et trés utiles en pro-
grammation. lls constituent I'une des caractéristiques les plus puissantes
du HP-33E.

Vous pouvez utiliser les branchements directs, soit pour créer une boucle,
comme dans I'exemple précédent, soit pour transférer I'exécution d'un
programme a une autre ligne.

Probléme: Le programme suivant calcule
pour chaque exécution les carrés des nom-
bres consécutifs en commencant a 2. Placez
le commutateur en mode PRGM et intro-
duisez le programme. Revenez ensuite en
mode RUN et exécutez le programme en
ajoutant une instruction 03 aprés l'ins-
truction [(PAUSE ] de la ligne 8 pour
créer une boucle permettant d'afficher con-
tinuellement les nombres et leurs carrés.
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Pour introduire le programme initial, placez le calculateur en mode
PRGM.

Appuyez sur Affichage
(PrRGM ]

1 » 01— 1
[sTO! » 02— 23 1
1 » 03— 1
[sTo JEIN » 04-23 51 1
[RCL ] > 05— 24 1

[ PAUSE ] » 06— 14 74
» 07- 15 0

> 08— 14 74
» 09— 15 12

Exécutez le programme pour établir une table des carrés.

TESTS ET BRANCHEMENTS CONDITIONNELS

Bien souvent, I'orientation du calcul dépend d'une décision concernant
un résultat. Votre HP-33E accroit vos possibilités de programmation en
permettant les conditions et les branchements conditionnels.

Les opérations conditionnelles de votre HP-33E lui permettent de prendre
des décisions.

Vous disposez de 8 conditions:

Le contenu de X est-il différent de celui de Y?

Le contenu de X est-il égal a celui de Y?

Le contenu de X est-il supérieur a celui de Y?

Le contenu de X est-il inférieur ou égal a celui de Y?
Le contenu de X est-il différent de zéro?

Le contenu de X est-il égal a zéro?

Le contenu de X est-il supérieur a zéro?

Le contenu de X est-il inférieur a zéro?

Chague condition pose une question lorsqu’elle est rencontrée en cours
de programme. Si la réponse est OUI, I'exécution reprend a la ligne
suivante. Si la réponse est NON, le calculateur saute une ligne et I'exécu-
tion reprend ensuite. Exemple:

Oui Condition
Non
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La ligne suivant un test peut contenir une instruction quelconque; néan-
moins l'instruction la plus courante sera un permettant de transférer
I"'exécution du programme & une autre section de celui-ci.

. Test
Oui GTO 07 Non
Instruction
Instruction
Instruction
Instruction

Ligne 07

Exemple: Un comptable veut calculer le
montant des impOts a payer par un certain
nombre de personnes. Toutes celles qui
gagnent moins de 10 000 F par an paieront
17,5% d'impbts; les autres, celles qui
gagnent plus de 10000 F, paieront 20%
d'imp6ts. L'organigramme aura l'allure de
la page suivante:
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Départ

Introduction des
revenus annuels

Oui Revenus Non
>10000?
Calcule 20% Calcule 17,5%
des revenus des revenus

Affiche le mon-
tant des impots

Stop

49



50 Branchements

Pour introduire le programme, placez le calculateur en mode PRGM et
effacez le contenu de la mémoire.

Appuyez sur Affichage
[CEEV]> 00

- 01— 33
4 » 02— 4 J Mettre 10 000 dans le registre Y
- » 03- 21

] —» 04— 14 51 } Si les revenus sont supérieurs a
EB@®11T—— 05—~ 13 11 ) 10000 F, aller a la ligne 11
1 » 06— 1 \
7 » 07— 7 | Pourcentage de taxe. Pour cette
& 08— 73[ section: 17,5%
5 — 09— 5
E®13—F > 10— 13 13
2 — 11— 2 } Pourcentage pour cette section:
0 > 12— 0J) 20%
= 13- 15 74
EBE00—F—F—— 14— 13 00

Pour exécuter le programme, placez le calculateur en mode RUN et
appuyez sur | pour revenir au début de la mémoire.

Appuyez sur Affichage
15000 [R/S]——— 3.000,0000
7500 [R/S]|—— > 1.312,5000

Une décision logique peut aussi intervenir dans une boucle. Les
boucles que nous avons vues jusqu’a maintenant étaient des boucles
«infinies» dans lesquelles le calculateur «restait enfermé» une fois qu’il
avait entrepris I'exécution (le calcul ne cessait que par pression de
ou par dépassement de capacité).

Une décision logique peut étre employée pour déterminer, automatique-
ment, le moment ou le calculateur doit sortir de la boucle: scit aprés un
nombre déterminé de tours de boucle, soit apres avoir atteint le résultat
voulu.

Exemple: Votre HP-33E connait une valeur pour e, base des logarithmes
naturels (vous pouvez |'afficher en appuyant sur 1 @@ E=J). Le pro-
gramme suivant utilise la série e=1+1/1+1/2+...+1/n pour donner une
valeur approchée de e. Aprés chaque exécution de la boucle, la derniére
approximation est comparée a la valeur de e que connait le calculateur.
Lorsque les deux valeurs sont égales, I'exécution est transférée hors de
la boucle pour arréter le programme.

L'organigramme de ce probléme est le suivant:



Stop

Branchements
Début
Initialisation
Rappel de n
Calcul de 1
n!
Ajouter 1_| au total
n ajouter
1an

Stocker le nouveau
total

Affichage du
nouveau total

Oui Total Non
=e?

51
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Pour introduire le programme, placez le calculateur en mode PRGM.

Appuyez sur Affichage
- 00
[(]9 ————— 01-14 11 9 Pour visualiser le nombre entier
1 > 02— 1
0——» 03— 23 0 Stocker n!dans R
1 04— 23 1 Stocker n! dans Ry
2 05— 23 2 Stocker la somme des séries
dans Rj
RCL J¢J 06— 24 0
B X 1 07-23 61 1 n!
1 08— 24 1
B 09— 15 3 1/n!
2 10— 24 2
11— 51  Ajouter 1/n! au total précédent
2 ,12- 23 2
[FAUSE] ———— 13— 14 74 Pause pour visualiser la valeur
a ce moment
1 > 14— 1
EEE— > 15— 15 1 Calculdee

) ]—— 16— 14 71  Total=¢?
00— 17— 13 00 Oui, aller a la ligne 00
1 > 18— 1 Non, ajouter 1 an
0 19-23 561 O
06— 20— 13 06 Aller ala ligne 6 pour une
nouvelle boucle

e 00— 21— 13 00

Pour initialiser le programme, placez le calculateur en mode RUN. Appuyez
sur pour aller au début de la mémoire programme, puis sur [R/S].

Appuyez sur Affichage

B j——— 0,000000000

2,718281828  En supposant que le registre X
était vide

Si la valeur calculée est différente de la valeur connue, le programme

continue & exécuter la boucle. Lorsque la condition [X=7] devient vraie,

I’exécution sort de la boucle et s’arréte.

Problémes:

1. Ecrivez un programme qui calcule l'arc sinus (sin—') d'une valeur
affichée dans le registre X. Testez l'angle obtenu pour lui ajouter

360 dans le cas ou il est négatif ou nul, afin de le rendre positif.
L'organigramme suivant vous aidera a établir votre programme.
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Départ
Calculer
arc sin x
Oui Arc sin >0? Non
Additionner
360°
Stop

2. Aidez-vous de cet organigramme pour
écrire le programme qui permet a un
représentant de calculer ses commissions
suivant le baréme suivant:

10 % des ventes jusqu’a 1000 F;
12,5% des ventes de 1000 & 5000 F;
15 % des ventes au-dela de 5000 F.

Chargez votre programme; pour des
ventes de 500 F, 1000 F, 1500 F, 5000 F
et 6000 F, il devra répondre: 50 F,
125 F, 187,50 F, 625 F, 900 F.
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Départ
Ventes
|
\
Oui _At\es
<1000 F ‘
Oui <Ven'tes Non
I <5000 F j
]
, ‘
Calculer Calculer Calculer
10% 12,5% 15%

A——

Commission
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1.

Appuyez sur Affichage Appuyez sur Affichage
——» 01- 15 7 6 05— 6
—» 02- 15 51 0 06— 0

(R/S] ——— 03— 74 07— 51

3 04— 3 [ 00— 08— 13 00

Remarques: Aprés avoir introduit le programme, placez le calculateur
en mode RUN et appuyez sur B pour revenir au début de la
mémoire programme. Introduisez la donnée et appuyez sur [R/S].

2.

Appuyez sur Affichage Appuyez sur Affichage
& 00— 14— 13 00
[(PRGV] — 00 (] 15— 73
- 01- 33 1 16— 1
3 02— 3 2 17— 2
=) —» 03— 14 51 5 18— 5
EE 21— 04— 13 21 X ———m 19— 61
5 05— 5 EE 00— 20— 13 00
06— 61 — 21— 21
- » 07- 21 (] 22— 73
<] — 08— 14 41 1 23— 1
EE 15— 09—~ 13 15 24— 61
(o] 10— 73 B 00— 25- 13 00
1 11- 1
5 12— 5
- 13- 61

Remarques: Aprés avoir introduit le programme, placez le calculateur en
mode RUN et appuyez sur &

Introduisez les données et appuyez sur [ 01.
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A l'intérieur d’'un méme programme, il arrive parfois que I'on puisse iden-
tifier deux ou plusieurs séquences d’'instructions absolument identiques.

1l est alors intéressant d’isoler cette séquence dans un sous-programme
unique et de remplacer les différentes séquences identiques par une
instruction de branchement a ce sous-prograrnme.

Un sous-programme est appelé par I'instruction [€5:] (Go to subroutine),
suivi de I'adresse (01 & 49) du sous-programme correspondant.

L ordre [€F] transfére la suite de I'exécution au sous-programme désigné,
tout comme un ordre [€1[e).

L'exécution se poursuit jusqu'a ce qu’une instruction H (return) du
sous-programme donne |'ordre de retour au programme principal (ou
appelant).

L'exécution reprend alors a I'instruction suivant immédiatement le [EEE,
dans ce programme.

Le diagramme ci-dessous met en évidence la différence fondamentale

entre un et un [E3.

Branchement Sous-programme
Ligne 00 Ligne 09 Ligne 00 Ligne 09
09 [€5 09
L'exécution L'exécution
s'arréte ici s'arréte ici

Dans le schéma de gauche, lorsque vous appuyez sur [R/S], le pro-
gramme est exécuté séquentiellement. Lorsqu'il rencontre l'instruction
09, il se branche a la ligne 09 et continue jusqu’'a ce qu'il rencontre
une instruction [BER. A ce moment, |'exécution s’arréte.

De la méme facon, lorsqu‘un programme trouve une instruction [E 09,
|'exécution est transférée a la ligne 09 et reprend séquentiellement.
Cependant lorsque le programme rencontre une instruction I'exé-
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cution est transférée a I'instruction qui suivait le [EE 09 et elle reprend
séquentiellement a cette ligne.

Exemple: Soit une équation du second degré ax2+bx+c = 0. Ses racines
réelles sont données par:

"= —b+Vb2 —4ac ot r2:7b~|/b2—4ac
2a 2a

Voici le mode opératoire du programme ci-dessous:
1. Introduisez a et appuyez sur [R/S].

2. Introduisez b et appuyez sur [R/S].

3. Introduisez c.

4. Appuyez sur pour calculer rq.

5. Appuyez de nouveau sur pour calculer ro.

00 [PRGM | 17—
01— 1 Stocke a dans Ry 18- 1
02— 19- 2
03— 2 Stocke b dans R, 20—
04— 21- 3
05— 3 Stocke ¢ dans Rz 22—
06— 2 23— 2
07— Calcule rq 24— Calcule ry
08— 2 25— 2
09- B =5 26— Ex?
10— =W 1 Ces sections 27— ER1
11— 3 de programmes 28— 3
12— [X] sont identiques 29—
13- 4 30- 4
14— [x 31—
15— [ 32- [
16— 11 ] 33— [ [
34— 7]
35— 1
36— 2
37- ¥
38— [
39— 00

Ayant mis en évidence deux segments identiques, créez un sous-
programme permettant d’exécuter chacune des séquences séparément.
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00 [PRGM | 16— 2

01— 1 17—
02— 18- [
03— 2 19— [€G19] 00
04— 20— 2
05— 3 21- B
06— [ 20 22— 2
07— 23—

08— 1 24—

09- 2 25—

10— 26—

1M1- [ 27—

12— 28—

13— [ 20 29—

14— [ 30—

15— 1 31-

Le programme étant maintenant modifié, lorsque vous appuyez sur
pour calculer r;, I'exécution commence a la ligne 05. La valeur de ¢
est dans le registre 3. A la ligne suivante, [ 20 transfére I’'exécution
a la ligne 20, calcule les termes: —b et Vb2—4ac et les place dans les
registres X et Y pour une utilisation ultérieure. Lorsque l'instruction f
de la ligne 31 est rencontrée, I'exécution revient au programme principal
et continue a I'instruction [+] de la ligne 07. Ainsi, la racine ry est calculée
et affichée; le programme s’arréte a la ligne 12 (instruction [R/S]).

Si vous appuyez de nouveau sur pour calculer ry, I'exécution
commence a la ligne 13, puis est transférée au sous-programme de la
ligne 20 a la ligne 31, et revient a la ligne 14. Cette fois Vb2 — 4ac est
soustrait de —b et la racine r, est calculée.

Par ce sous-programme, vous avez économisé 8 lignes de programme.

Pour introduire le programme et son sous-programme, placez le calcula-
teur en mode PRGM.

Appuyez sur Affichage

- 00
1———» 01— 23 1 Stocke a dans R;
— » 02— 74
2————» 03- 23 2 Stocke b dans R,
—_ » 04— 74

3———» 05- 23 3 Stocke cdans Rj
E320 ——— 06— 12 20 Calculdenry



07— 51
1— > 08— 24 1
2 > 09— 2
10— 61
= 11— Al
_— 12— 74
20— 13— 12 20 Calculder,
= 14— a1
71— > 15— 24 1
2 — 16— 2
17— 61
= 18— 7
- > 19- 74
[(E§ 22— > 20- 24 2
_ 21— 32 Sous-programme de calcul des
racines ry et rp

(e 2——— > 22— 24 2
g Ex5 23- 15 0
1— 24 24 1
3—» 25—~ 24 3
x] 26— 61
4 — 27— 4
28— 61
=] 29— 41

14 0

15 12

Pour initialiser le programme: introduisez a et appuyez sur [R/S], intro-
duisez b et appuyez sur [R/S], puis introduisez c.

Pour calculer la racine rq, appuyez sur [R/S].
Pour calculer ry, appuyez de nouveau sur [R/S].

Calculez les racines des équations suivantes:
x2+x—6=0 et 3x2+2x—-1=0




Sous-programmes 61

Pour exécuter le programme placez le calculateur en mode RUN et
appuyez sur = N

Appuyez sur Affichage
1,0000
1,0000 Premier exemple: initialisation
—6,0000
2,0000 Calcul de rq
-3,0000 Calcul de ry
3,0000
2,0000 Deuxiéme exemple: initialisation
-1,0000
0,3333 Calcul de rq

-1,0000 Calcul de ry

Si la quantité b2—4ac est négative, le calculateur affiche Error 0 et
I'exécution est arrétée.

UTILISATION DES SOUS-PROGRAMMES

Les sous-programmes facilitent énormément la programmation. lls
peuvent contenir une boucle ou étre eux-mémes partie d'une boucle.
Pour économiser encore plus d’espace mémoire, vous pouvez bien sou-
vent utiliser un segment comme sous-programme et comme partie du
programme principal.

Exemple: Le programme ci-dessous si-
mule une partie de dés. Le jet de deux dés
est simulé et les résultats sont affichés a
chaque fois (nombres entiers de 1 a 6). Le
coeur du programme est un générateur de
nombres pseudo-aléatoires de 1 a 6. Il est
nécessaire d’introduire une semence avant
de démarrer le jeu par pression de [E53 01.
Le jet du premier dé est obtenu en utilisant
la routine comme sous-programme. Celui
du second considére la routine comme une
partie du programme principal.

Pour introduire le programme, placez le calculateur en mode PRGM.

Appuyez sur Affichage
[Frcii]»> 00
B@O0O—F > 01— 23 0

[(PAUSE ] —— 02— 14 74
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EJo4— 03— 12 04 Laroutine suivant la ligne 03 est
d’abord exécutée comme sous-
programme

0O——  »04- 24 O

9 05— 9

9 —» 06— 9

7 — 07— 7

08— 61

= — 09—~ 15 33

0— 10— 23 0

6 > 11— 6 . S

12— 61 Elle est ensuite exécutée

1 , 13- 4 | comme programme

51
15 32
1 0
15 12

Placez le calculateur en mode RUN.

Pour «jeter» les dés, introduisez la semence (nombre décimal 0 <n<1),
puis appuyez sur [ 01. Le calculateur affiche le résultat du premier
dé, puis celui du second. Pour un autre jet, appuyez sur [ 03.

Vous pouvez aussi jouer avec un ami. Si votre premier total de dés est
7 ou 11, vous avez gagné le coup.

Si c’est un autre nombre, ce nombre devient votre pari.

Vous continuez a jouer jusqu’a ce que le total soit égal a votre pari (dans
ce cas, vous avez également gagné) ou jusqu'a obtenir 7 ou 11 (vous
avez perdu et vous passez la main).

Passez en mode RUN et appuyez sur

Appuyez sur Affichage
2315478 [(F3 01 — 4, Le 6 qui a clignoté plus le 4 a I'affichage
donnent vos points: 10

03— b, Votre total est 8, rejouez
EEo3— 1, Votre total est 5, rejouez a nouveau
E3 03— 3, Votre total est 7, vous avez perdu

LIMITES DES SOUS-PROGRAMMES

Un sous-programme peut lui-méme appeler un autre sous-programme qui
peut lui-méme appeler un troisi¢éme sous-programme: le calculateur
posséde trois niveaux de sous-programmes. Ce nombre de niveaux est
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limité par le nombre de [BEN] que le calculateur peut conserver sans que
I'exécution s’arréte. Le fonctionnement est alors le suivant:

Ligne 00 Ligne 09 Ligne 17 Ligne 25

53 25
53 09

Il'y a trois niveaux de sous-programmes, et voici ce qui arrive si I'on
tente un quatriéme appel de sous-proarammes.

Ligne 00 Ligne 09 Ligne 17 Ligne 25 Ligne 33

= 25
(53 09 GSB KK}

L'exécution s’arréte ici

Si I'exécution est transférée a la ligne 00, elle s'arréte, sauf si le segment
en cours d’exécution est un sous-programme. Dans ce cas, le calculateur
exécute un [BTA] et continue I'exécution a la ligne suivant le [

Un [BIN] placé comme derniére instruction d'un sous-programme permet
le retour au programme principal dés qu’il est exécuté. Par contre, tout
ordre [REM exécuté en dehors d'un sous-programme arréte I'exécution du
programme.

Lors d'une exécution ligne par ligne a 'aide de la touche (en mode
RUN), un sous-programme est exécuté comme une seule ligne quel que
soit le nombre de ces instructions. S’il y a plusieurs niveaux de sous-
programmes, seul le premier [BEM] rencontré sera pris en compte, en
exécution ligne par ligne.
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Méme le programmeur le plus doué et le plus expérimenté commet des
erreurs dans ses programmes. On peut classer les erreurs en erreurs de
conception (formule fausse, logique fausse) et en erreurs dans |'enregis-
trement du programme. Dans les deux cas, il est nécessaire de détecter
ces erreurs et, si possible, de les corriger. Cela est prévu dans le HP-33E.

RECHERCHE D'UNE ERREUR

Une des méthodes les plus simples permettant de déterminer si votre
programme fonctionne correctement ou non est de l'essayer avec des
données facilement vérifiables. Exemple: vérifiez le calcul de 7R2 pour
R=1et R=10.

Exécution ligne par ligne

Pour de plus longs programmes mettant en particulier des tests en jeu,
effectuez une exécution ligne par ligne en utilisant la touche E&El en
mode RUN. Cette commande exécute chaque ligne I'une aprés I'autre,
comme si vous aviez pressé directement les touches en calcul normal et
permet ainsi un contréle continu des lignes exécutées: quand cette touche
est pressée, le numéro et le code du pas sont affichés; par contre,
quand elle est relachée, cette ligne est exécutée. Essayez ceci pour le
programme simple qui calcule 7R2 a partir de R.

Exemple: Placez le commutateur sur PRGM (PRGM MW@ RUN), pressez
sur [(FEGV ] pour effacer la mémoire, puis la séquence de
touches suivante:

Touches Affichage

fe] Bx7] » 01— 15 0
;3| » 02— 15 73

— 03— 61

Pour exécuter ce programme, passez en mode RUN (PRGM MM RUN),
puis pressez sur & [BEN] pour revenir en début de mémaire. Soit par
exemple R=10.
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Appuyez sur Affichage
10 10
01- 15 0 Quand vous appuyez sur la

a — :
SS 100,00 touche B3, le code de I'instruc-

tion s'affiche
02— 15 73 Quand vous relichez Bl
3.14 I'instruction est exécutée
03— 61
314,16

Ainsi, il est facile de relever une erreur (par I’'exécution) et de situer la
ligne de programme erronée (par son code). Si est pressée en mode
RUN, la ligne qui vient d'étre exécutée s'affiche (numéro et code). Si
vous reldchez alors [BSH, le contenu précédent de X est affiché a nouveau.

By

gl —————————

Toutefois, si vous passez en mode programme, vous constaterez que le
calculateur est prét a réexécuter la méme ligne. Si vous pressez sur
pour redémarrer I'exécution, le calculateur exécutera cette méme ligne.
Par exemple, pressez sur en mode RUN a la suite de l'exécution
précédente.

Affichage
g———— 03— 61 Vous obtenez ainsi les codes

affichés avant le produit par 7

314,1593 Sivousreldchez , le contenu
précédent de X est a nouveau
affiché

— 02— 15 73 Sivous pressez a nouveau sur

BSE, affichage de la ligne
précédente

314,1593 Si vous reldchez [BSH, I'ancien

contenu de X est affiché

Si maintenant vous passez en mode programme, |'écran affichera:
02— 15 73

Nombres repéres

Si vous avez de la place en mémoire et une longue liste de données
a introduire, il est souhaitable d'afficher le nombre de données déja
introduites lors de chaque arrét, d’ou un contréle instantané a |'exécu-
tion. Ainsi, s'il y a huit données a introduire, programmez succes-
sivement les nombres 1 a 8 avant chaque du programme.
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MODIFICATION D'UNE INSTRUCTION

Si une erreur est détectée dans un programme, vous pouvez la visualiser
facilement (touches et en mode programme, ou en
mode RUN, etc.). Il faut pour la corriger, se placer a la ligne précédant
la ligne erronée. Si I'erreur a lieu a la ligne 06, affichez alors la ligne 05,
puis introduisez la ligne correcte. Celle-ci va tout simplement remplacer
la ligne incorrecte en 06.

Si la ligne 06 doit étre supprimée, appuyez su E (non opérant).
Cette instruction indique uniquement au calculateur de passer a l'ins-
truction suivante.

Exemple: Le programme ci-dessous calcule la racine cubique d'un
nombre positif donné.

Touches Affichage
» 01— 31
3 > 02— 3
= B » 03— 15 3
7] >» 04- 14 3
En I'introduisant, vous avez commis deux erreurs de frappe:
Touches Affichage
— 01— 31

02— 3
03— 15 74 Premiére erreur
04— 21 Deuxiéme erreur
05- 14 3

Le programme faux étant introduit, corrigez-le. Pressez 3 fois sur g
en mode programme pour afficher la ligne 02 qui précede la premiére
ligne erronée.

Appuyez sur Affichage
02— 3 Ligne précédant |'erreur
EE&= —————— 03- 15 3 Ligne correcte remplacant la

ligne 03

La ligne 04 ne sert a rien: remplacez-la par un &
trouy.

meB «bouche-

Appuyez sur Affichage

03— 15 3 Ligne précédant I'erreur
04— 15 13 Introduction d’'une ligne non

opérante
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Il suffit maintenant d’essayer le programme pour se rendre compte qu’il
est correct. Passez en mode RUN, pressez sur puis calculez
des racines cubiques.

Exemple: Racines cubiques de 8 et 125.

Appuyez sur Affichage
8 — 2,0000
125 — 5,0000

INSTRUCTIONS SUPPLEMENTAIRES

Si, dans un programme de taille moyenne, vous avez oublié quelques
instructions, il n’est pas nécessaire de tout retaper. Vous pouvez, puisqu’il
vous reste de la place, introduire les instructions manquantes a la suite
des instructions existantes et y accéder par un branchement [€53.

La partie de programme ci-dessous vous permet d'illustrer cette astuce.
I manque en effet trois lignes entre les numéros 02 et 03.

00

01- 21

02— 51 _, N

03— 22 Il manque 3 lignes ici (5 [, et 6)
04—

05—

06—

07—

08— 15 12

Pour ajouter les trois lignes manquantes, vous devez effectuer en 02 un
branchement & une autre partie du programme, ou il reste des lignes
disponibles, par exemple a partir de la ligne 10. D’ou le programme
corrigé:

00

01— 21 10— 51 Ancienne ligne 02
02- 13 10 11- 14 O

03— 22 12— 32 Ligne manquante
04— 13- 23 6

05— 14- 15 12 Ordre de retour
06—

07—

08— 15 12
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Il a été nécessaire de déplacer une ligne supplémentaire, la ligne 02,
pour permettre d’effectuer I'ordre de branchement a la partie annexe.
Cette ligne se retrouve donc en téte de cette annexe. Une ligne de
retour est également nécessaire en fin de la partie rajoutée.
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VOTRE CALCULATEUR HEWLETT-PACKARD

Votre calculateur posséde les caractéristiques fondamentales de tout
produit construit par Hewlett-Packard: performances élevées, tech-
nologie d’avant-garde et, comme tous les produits de notre société, il
apporte une contribution indiscutable.

Tous nos alculateurs sont fabriqués suivant des normes trés rigoureuses,
et les opérations de contrdle sont effectuées dans nos propres usines.

Lorsque vous achetez un calculateur Hewlett-Packard, vous traitez avec
une société dont I'image de marque est une des garanties de ses fabri-
cations.

FONCTIONNEMENT SUR SECTEUR

Le calculateur vous est livré avec une batterie cadmium-nickel rechar-
geable. Au cas ou la batterie serait a charger, vous pouvez alors utiliser
le calculateur au moyen du chargeur-adaptateur sur le secteur (dans ce
cas, batterie en place dans le calculateur).

ATTENTION!

Si vous utilisez le calculateur sur le secteur, sans batterie, vous
| risquez de le détériorer.

Pour utiliser le chargeur, procédez de la maniére suivante:

1. 1l n"est pas nécessaire de mettre le calculateur sur OFF.

2. Introduisez le connecteur femelle du chargeur dans la prise arriére du
calculateur, en veillant a4 placer les contacts métalliques du connec-
teur vers le c6té gauche du calculateur.

3. Branchez la prise méle du chargeur sur le secteur.

Note: Il est normal que le chargeur chauffe légérement lorsqu'il est
connecté au secteur.

ATTENTION!!

| Vous risquez de détériorer votre calculateur si vous utilisez un char-
1 geur autre que le chargeur HP fourni avec votre calculateur.
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ATTENTION!!

Avec les calculateurs munis de la mémoire permanente, utilisez
uniquement les chargeurs-adaptateurs de type «B» livrés avec la
machine. Les chargeurs-adaptateurs de type «A» n'endommageront
pas le calculateur, mais pourront effacer la mémoire permanente lors
de la connexion.

RECHARGE DES BATTERIES

Les batteries se rechargent méme pendant |'utilisation du calculateur sur
le secteur au moyen du chargeur-adaptateur.

Pour recharger les batteries (batteries en place dans le calculateur),
raccordez le calculateur au secteur, au moyen du chargeur-adaptateur
110/220V. Une batterie vide sera complétement rechargée en:

17 heures: calculateur en service (ON);
5 a9 heures: calculateur hors service (OFF).

Un temps de charge moins long permettra de travailler moins longtemps.
Que le calculateur soit en service (ON) ou non (OFF), il peut rester
branché sur le secteur, sans aucun risque de surcharge de la batterie.

REMARQUE

Le chargeur est un boitier scellé et n'est pas réparable. Pour tout
probléme de maintenance a son sujet, veuillez le retourner a
|’adresse indiquée a la fin de cette annexe.

UTILISATION SUR BATTERIE

Pour utiliser le calculateur sur batterie uniquement, retirez le connecteur
3 I'arriére du calculateur en veillant & bien libérer le cliquet de verrouillage
(méme s'il n'est pas connecté au calculateur, le chargeur/adaptateur peut
rester branché sur le secteur).

La batterie du calculateur vous permet une utilisation autonome. Une
batterie bien chargée permet 3 heures de calcul intensif. Si vous prenez
la précaution d’éteindre votre calculateur quand vous n’en avez pas besoin,
vous pourrez travailler toute une journée sur la batterie.
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REMPLACEMENT DE LA BATTERIE

Pour remplacer la batterie, suivez les instructions suivantes:

1. Mettez le commutateur ON/OFF du cal-
culateur sur la position OFF et dé-
branchez le chargeur-adaptateur du cal-
culateur.

2. Faites glisser les verrous de la porte du
logement de batterie jusqu’a ce que
celle-ci s’entrouvre. Faites glisser la
porte.

3. Quand la porte est enlevée, retournez le
calculateur et imprimez-lui une légére
secousse pour que la batterie tombe dans
votre main.
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4. Mettez en place la nouvelle batterie dans
le calculateur. Celui-ci ne fonctionnera
que si la batterie est bien & sa place.

5. Introduisez la porte du logement de la
batterie et faites-la glisser pour la re-
mettre en place.

6. Retournez le calculateur et remettez-le
en marche pour vous assurer de la mise
en place correcte de la batterie. Effectuez
éventuellement I'ajustement nécessaire.

PROTECTION DE LA BATTERIE

Lorsque votre calculateur est inutilisé, la batterie subit une décharge
quotidienne d’environ 1%. Aprés 30 jours, une batterie peut étre a
50-75% de sa charge sans que le calculateur ait fonctionné. Si votre
calculateur ne fonctionne plus, il faut installer une nouvelle batterie et
recharger pendant au moins 14 heures celle qui est «a platy.

Une batterie qui ne tient pas la charge peut étre défectueuse. Si elle
est encore sous garantie, renvoyez-la & Hewlett-Packard, conformément
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aux instructions d’expédition (si vous n’étes pas sdr que la panne vienne
de la batterie, renvoyez le calculateur avec la batterie et son chargeur).
Si la batterie n'est plus sous garantie, adressez-vous & un distributeur
Hewlett-Packard.

ATTENTION!

N'essayez pas de brller ou de détériorer vous-méme une batterie:
elle risquerait d’exploser ou de dégager des substances toxiques.

Ne court-circuitez pas une batterie, ne l'installez pas dans d‘autres
appareils, elle pourrait fondre ou causer de sérieuses brilures.

MAINTENANCE
INDICATION DE DECHARGE

En fonctionnement sur batterie, si celle-ci est déchargée, un point appa-
rait en haut a gauche de I'affichage pour vous avertir qu’il reste de
1 & 15 minutes de travail.

®1,23 49|

Si un nombre négatif est affiché, le signe moins (—) apparait sous le
point.

2123 49

Dans ce cas, deux solutions:

— Utilisez le chargeur-adaptateur (voir paragraphe «Fonctionnement sur
secteury).
— Remplacez la batterie.

ABSENCE D'AFFICHAGE

En cas d'absence d’affichage, mettez le commutateur OFF/ON sur OFF,
puis sur ON. Si I'indication 0.00 n’apparait toujours pas, effectuez la
procédure suivante:

1. Si le chargeur de batterie est relié au calculateur, vérifiez qu’il est
surlabonne tension du réseau. Sinon, mettez le commutateur OFF/ON
sur la position OFF, puis branchez le chargeur sur la tension correcte.
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2. Vérifiez que les contacts de la batterie ne sont pas défectueux.

3. Remplacez (si possible) la batterie par une batterie correctement
chargée.

4. S’il n'y a toujours pas d’'affichage, faites fonctionner le calculateur
(avec batterie) sur le secteur.

5. Si, apres I'opération 4, I'affichage est toujours absent, retournez-nous
le calculateur (voir ci-apres paragraphe «Garantie»).

TEMPERATURES DE FONCTIONNEMENT

Mode Température

Fonctionnement 0°a45°C

Charge 15°a40°C

Stockage —40° a b5°C
GARANTIE

APPAREIL SOUS GARANTIE

Le calculateur est garanti pieces et main-d'ceuvre contre tous défauts de
fabrication pour une durée d'un an a compter de la date de livraison.
Hewlett-Packard s’engage a réparer ou remplacer les piéces ou produits
qui se réveéleraient défectueux pendant la période de garantie. Le calcula-
teur devra étre retourné aux frais de I'expéditeur & un revendeur agréé
par Hewlett-Packard, conformément aux instructions d’expédition don-
nées ci-apres. La garantie ne couvre ni les dommages dus au transport,
ni les frais d’envoi. Cette garantie disparait si le calculateur a été endom-
magé a la suite d'un accident, d'une utilisation en dehors des spécifica-
cations, ou d’'une réparation effectuée autrement que par Hewlett-Packard.
Aucune autre garantie explicite ou implicite n’est accordée. Hewlett-
Packard ne saurait étre tenu pour responsable des dommages indirects.

APPAREIL HORS GARANTIE

Aprés expiration de la période de garantie, I'appareil sera réparé au plus
juste prix ou échangé. Toute réparation ou échange est garanti pendant
quatre-vingt-dix jours.
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TRANSFERT DE GARANTIE

La garantie est enregistrée sur le numéro de série du calculateur et
commence a la date de votre achat. Si vous faites cadeau de votre
calculateur, la garantie est transférée au nouveau propriétaire, dans la
limite de la premiére année. Il n'est pas nécessaire de signaler le transfert
a Hewlett-Packard, mais il est souhaitable de donner au nouveau pro-
priétaire une preuve de I'achat ou la facture.

MODIFICATIONS

Le calculateur vous est livré selon les spécifications en vigueur au
moment de la vente. Hewlett-Packard n'est pas tenu de modifier des
calculateurs déja en service.

INSTRUCTIONS D’EXPEDITION

Le calculateur, accompagné de la carte de service diment remplie, doit
étre expédié dans son coffret original (ou tout autre emballage de
protection) pour éviter tout risque de dommage. Ceux-ci ne sont pas
couverts par la garantie et Hewlett- Packard conseille 3 ses clients d’assu-
rer leurs expéditions. Le calculateur accompagné de son chargeur-
adaptateur, de sa batterie, ainsi que d'une preuve d'achat, doit &tre
retourné pour réparation au revendeur Hewlett-Packard le plus proche.

INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES

Aucun contrat de maintenance n’est prévu. Les schémas et circuits sont
la propriété de Hewlett-Packard et les manuels de maintenance ne sont
pas disponibles pour la clientéle.

Pour tout autre probléme, vous pouvez contacter le bureau de vente et
aprés-vente Hewlett- Packard le plus proche.

Adresse du service Aprés-Vente pour la France:
Hewlett-Packard, Zone d‘activité de Courtabceuf, B.P. 6, 91401 Orsay
Cédex, téléphone: (1) 907 78 25.
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En cas d'exécution d'opérations illicites — par exemple, division par zéro —
I'écran affichera Error suivi d'un chiffre. Pour effacer, appuyez sur la
touche [4EJ. Les opérations illicites par numéro d’erreur sont les sui-
vantes:

Error 0

5] lorsque x=0

[ ] lorsque y=0 et x<0

[*] lorsque y <0 et x non entier
[Ji] lorsque x <0

lorsque x=0

lorsque x <0

lorsque x <0

orsquelx| >1

orsquelx| >1

=] lorsque x =0

Error 1

Dépassement de capacité en registre mémoire (sauf IE@, [=- )
Error 2

[STO § . E38 = (5] et lorsque le chiffre

d’identification du registre est =8

Error 3

Calculs statistiques
pourn=0

B pour n<1

[r] pour n <1

&) pour n <1

(7] pour n <1

pour n <1

Remarque: Error 3 est aussi affiché pour la division par zéro ou la racine
carrée d'un nombre négatif dans un calcul avec les formules suivantes:

Sy = ~M— Sy = L
ln(n—1) ln(n—1)
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AP
M
B MZXy — PXx
nM
- _ PXx+M(ny — Xy)
nP
- _ MZy+P(nx — 2x)
nM

ol: M =nXx2 — (Xx)2
N =nXy2 - (Zy)2
P =nXxy — ZxXy

Error 4
avec un nombre non autorisé
[ avec un nombre non autorisé

Error 9

Panne en test automatique. Lorsque Error 9 apparait, appuyez sur une
touche quelconque et un nombre apparaitra a l'affichage. Ce nombre
indique au personnel de maintenance le motif de la panne.

Pr Error (HP-33C seulement)
Mémoire permanente effacée a cause d'une panne d’alimentation.
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Votre calculateur a été congu pour fonctionner de la fagcon qui vous
est la plus naturelle. Ainsi que vous avez pu le remarquer tout au long
de ce manuel, il vous suffit deffectuer les calculs comme vous les
feriez & la main, une seule opération a la fois, presque sans vous occuper
de ce qui se passe dans la pile opérationnelle.

Dans certains cas, particuliéerement en programmation, lorsque vous
voulez effectuer une opération spéciale dans la pile, les explications et le
tableau ci-dessous vous aideront.

FIN D'INTRODUCTION DE DONNEES

La plupart des opérations, qu’elles soient exécutées comme instructions
de programme a partir du clavier sont des fins d’introduction de données.
Ceci signifie que le calculateur sait que tout chiffre introduit aprés ces
opérations fait partie d’'un nouveau nombre.

MOUVEMENTS DANS LA PILE OPERATIONNELLE

On peut considérer trois types d'opérations selon la facon dont elles
affectent le contenu de la pile:

— les opérations qui interdisent les mouvements;
— les opérations qui autorisent les mouvements;
— les opérations neutres.

OPERATIONS QUI INTERDISENT
LES MOUVEMENTS

Il y en a quatre. Tout nombre, introduit aprés pression de I'une d’entre
elles, est écrit dans le registre d’affichage X sans affecter le reste de
la pile.

Ces quatre opérations sont: ENIGL. (3, IEE (7.
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OPERATIONS QUI AUTORISENT LES
MOUVEMENTS

Ce sont la plupart des opérations disponibles sur le calculateur, y compris
les fonctions mathématiques aun ou deux nombres telles que B&5 ou [x .
Tout nombre introduit aprés pression d'une de ces touches déplace les
contenus des registres de la pile opérationnelle d’'un rang vers le haut.

OPERATIONS NEUTRES

C'est I'ensemble des opérations qui n’altérent pas |'état antérieur des
mouvements de la pile. Ainsi, si les mouvements de la pile ont été
interdits par une pression de EMIEXY. appuyez sur et introduisez
un nombre; le contenu de la pile ne sera pas déplacé. est neutre.
De méme, si les mouvements ont été autorisés par I'exécution de B,
par exemple, si vous exécutez un 03 suivi d'une séquence d’intro-
ductions données, le contenu de la pile sera décalé d'un rang vers le
haut.

Le tableau suivant liste toutes les opérations autorisées. Les opérations
qui interdisent les mouvements sont désignées par la lettre I; celles qui
les autorisent par la lettre A et les opérations neutres par la lettre N.
Le tableau donne aussi la liste des opérations qui mémorisent le nombre

affiché dans [ LSTx |.
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Opérations Type Cl\i/;inswcl)_résTe))((
A Non
| CLEAR N Non
: A Oui
A Oui
A Oui
A Oui
A Oui
A Non
A Qui
[t N Non
& N Non
B « \R Non
[s] (noP| N Non
i [>R] A Oui
| RV | A Non
% g N Non
0a7 A Non
A Non
R/S N Non
g % A Non
& A Non
0as9 N Non
I Oui
B I Oui
L IS A Oui
% @ A Oui
o A Oui
% E N Non
CHS A Non
’Ln- Cl A N D N Non
id C (PRGM] N Non
I Non
& A Oui
5 N Non
g @ A Non
Ljn A Non
E A Oui
| A Non

N

0ag N Non
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Mémorise X

Opérations dans LST X

Non
Oui
Oui
Non
Non
Non
Non
QOui
Oui
Oui
Oui
Oui
Oui
Non
Non
Non
Non
Non
Non
Oui
Oui
Oui
Oui
Oui
Non
Non
Non
Non
Non
Non
Non
Non
Non
Oui
Oui
Non
Oui
Oui

'GRD
3 01 4 49
[&9) 00 4 49

(gl (=1

>r>Pr>P>>P>Z2ZZ2Z2ZZ2ZZZZ2>>>>>>>>>>2>>>>>>2222>>" =
ke
@
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Lorsque vous placez le calculateur sur OFF, les informations suivantes
sont conservées:

— programmes chargés en mémoire;
— contenu des huit registres de stockage;
— état de l'affichage (FIX, SCl ou ENG et nombre de décimales).

Les contenus de la pile opérationnelle, du registre Last X, I'unité d'angle
et les pointeurs de sous-programmes ne sont pas conservés.

L'exécution de test automatique (8] EMIEYY) n'efface ni la mémoire
programme, ni les registres, ni le mode d’affichage.

Quel que soit I'endroit ou I'exécution a été stoppée, le pointeur retourne
a la ligne 00 lors de la remise sous tension.

Le fonctionnement de la mémoire permanente requiert que la batterie
soit dans le calculateur. Si I'indicateur de baisse de puissance sallume,
éteindre immédiatement le calculateur et le connecter au secteur ou rem-
placer la batterie le plus t6t possible. Si la batterie est complétement
déchargée ou retirée du calculateur, toutes les informations contenues
dans la mémoire permanente sont perdues.

Si vous faites tomber le calculateur ou si I'alimentation de la mémoire
permanente est interrompue, que le calculateur soit sur ON ou sur OFF,
les programmes en mémoire, le contenu des registres et le mode d'af-
fichage peuvent étre perdus. Dans ce cas, lors de la remise sous tension,
le calculateur affichera Pr Error. Appuyez sur une touche quelconque
pour annuler cet affichage.

ATTENTION!

La mise hors tension du HP-33C pendant I'exécution d'un pro-
gramme ou d'une fonction peut annuler ou altérer tout ou partie
de la mémoire permanente.
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Renseignements d’achat Renseignements client

(4 remplir par le vendeur)

Modele HP Nom
Numéro de série Rue Neo
Date de I'achat Code postal
Numeéro de facture Localité
Vendu par Pays
Téléphone

(Cachet et signature du revendeur)
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PACKARD

Hewlett-Packard France:
Société Anonyme au capital de 55.243.000 F. régie par les articles 118 & 150 de la loi sur les
sociétés commerciales. RCS. Corbeil Essonnes B 709 805 030
Siége Social/Bureau de vente d’Orsay: Avenue des Tropiques. Z.I. de Courtabeeuf,
boite postale n° 6, 91401 Orsay Cédex, tél. (1) 907 78 25
Bureau de vente d’'Aix-en-Provence: Place Romée de Villeneuve,
immeuble Le Ligourés, 13100 Aix-en-Provence, tél. (42) 59 41 02
Bureau de vente de Bordeaux: Avenue du Président-Kennedy, 33700 Mérignac,
tél. (56) 97 01 81
Bureau de vente d'Evry: Tour Lorraine, boulevard de France, 91035 Evry Cédex, tél. (1) 077 96 60
Bureau de vente de Lille: Rue Van Gogh, immeuble Péricentre, 59650 Villeneuve d'Ascq,
tél. (20) 91 41 25
Bureau de vente de Lyon: Chemin des Mouilles, boite postale n° 162, 69130 Ecully Cédex,
tél. (78) 33 8125
Bureau de vente de Metz: 60, route de Metz, 57130 Jouy-aux-Arches, tél. (87) 69 45 32
Bureau de vente de Paris-Nord: Centre d'Affaires Paris-Nord, batiment Ampére,
rue de la Commune de Paris, boite postale n° 300, 93153 Le Blanc Mesnil Cédex, tél. (1) 931 88 50
Bureau de vente de Rennes: 2, allée de la Bourgonnette, 35100 Rennes, tél. (99) 51 42 44
Bureau de vente de Strasbourg: 18, rue du Canal de la Marne, 67300 Schiltigheim,
tél. (88) 83 08 10
Bureau de vente de Toulouse: Péricentre de la Cépiére, 20, chemin de la Cépiére,
31081 Toulouse Cédex, tél. (61) 40 1112

Hewlett-Packard Benelux S.A./N.V.:
Avenue du Col-Vert 1, B-1170 Brussels, tél. (02) 660 50 50

Hewlett-Packard (Schweiz) AG:
Chéateau Bloc 19, CH-1219 Le Lignon-Genéve, tél. (022) 96 03 22

Hewlett-Packard S.A., pour les pays du bassin méditerranéen, Afrique du Nord
et Moyen-Orient:
35, Kolokotroni Street, Kifissia, GR-Athénes, tél. 80 81 741-4

Hewlett-Packard Ges.m.b.H., pour les pays socialistes:
Handelskai 52, boite postale n° 7, A-1205 Vienne, tél. (0222) 3516 21 a 27

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.:
275, Hymus Boulevard, Pointe-Claire, Québec HIR1G7, tél. (514) 697-4232

Hewlett-Packard S.A., direction pour I'Europe:
7, rue du Bois-du-Lan, boite postale, CH-1217 Meyrin 2, Genéve, tél. (022) 82 70 00
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